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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O

25.03.2021.

                                                                                                                                      

   
SRES/RAS ASISTENTES

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José Castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Amancio Lavandeira Suárez

Dª. Laura Tasende Cancela
D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. Antonio Pensado Plágaro
Dª Élida Veciño Velo

D. José Antonio Andrade Figueiras
D. José Manuel Pérez Abelenda

 Marta Marín Gracia (interventora)

AUSENCIAS

D. Abrahan Gerpe Muñiz

   SECRETARIA .
Elena González López

No salón de Plenos da Casa Consistorial de Coristanco,

sendo  as  20:00  horas  do  día  de  referencia,  baixo  a

presidencia do Sr. Alcalde, D. Juan Carlos García Pose,

e  asistido  pola  secretaria  da  Corporación,  Dª  Elena

González López,  que da  fe  do  acto,  reúnense  os  Srs.

Concelleiros relacionados, membros todos do Pleno, co

obxecto  de  realizar  nunha  primeira  convocatoria  a

sesión ordinaria prevista para o día de hoxe, e de acordo

co seguinte orde do día.

ORDE DO DÍA

1.- APROBACIÓN DA ACTA DA SESIÓN DO 11.09.2020.
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Señor alcalde.-  Aprobación da acta do 24 de setembro de 2020. ¿algunha observación? Se non

procedemos a votala.

Non habendo ningunha intervención procédese á votación da acta do día 24.09.2020, co seguinte

resultado:

A favor: PP (5), TEGA (3), PSOE (1), BNG (1), ALVC (2).

En contra: non hai.

Abstencións:  non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobada por unanimidade a acta do día 24.09.2020.

2. APROBACIÓN INICIAL DO PLAN MUNICIPAL PARA DEFENSA E PREVENCIÓN
DE INCENDIOS FORESTAIS NO CONCELLO DE CORISTANCO.

O alcalde expón brevemente a proposta que ten o seguinte contido literal:

“ANTECEDENTES
O 19.08.2019 o Concello de Coristanco solicita a adhesión ao Convenio de Colaboración
subscrito entre a Xunta de Galicia,  a FEGAMP e SEAGA, en materia de prevención e
defensa contra incendios forestais, para o establecemento dun sistema público de xestión
da biomasa nas faixas secundarias (expte: 2019/G003/000569).
O dito Convenio foi ampliado con ate 4 addendas con posterioridade.
Con data 11.09.19 comunícaselle a este Concello a aprobación da solicitude segundo acta
da Comisión de Seguimento do Convenio do día 22.08.19.
Con data 15 de outubro de 2019, a Dirección Xeral de Defensa do Monte da Consellaría
do Medio Rural, en virtude do establecido no dito Convenio de colaboración, remitiu ao
Concello  un  Plan municipal  de prevención e  defensa contra  os  incendios  forestais  do
Concello de Coristanco elaborado polo SEAGA.
Consonte o artigo 16.5 da Lei 3/2007, de 9 de abril, de prevención e defensa contra os
incendios forestais  de Galicia  que dispón:  A coordinación e  a xestión do planeamento
municipal de prevención e defensa contra os incendios forestais compete aos alcaldes ou
alcaldesas.  A elaboración,  execución  e  actualización  deste  planeamento  ten  carácter
obrigatorio, sométese a aprobación o Plan municipal de prevención e defensa contra os
incendios forestais do Concello de Coristanco
Con data 11 de marzo de 2021 emítese informe xurídico por parte da Secretaría Municipal.
Examinada a documentación que conforma o Plan,  ao abeiro das competencias desta
alcaldía segundo o art. 21.1.s) da Lei 7/85, do 2 de abril, reguladora das bases de réxime
local, propoño ao Pleno a adopción do seguinte
ACORDO
PRIMEIRO. Aprobar  inicialmente  o  Plan municipal  de prevención e  defensa contra  os
incendios forestais do Concello de Coristanco.
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SEGUNDO.  Abrir  un  período  de  información  pública  de  vinte  días  laborais  mediante
anuncio no Boletín Oficial da Provincia, así como na páxina web do Concello. Durante o
dito prazo quedará o expediente a disposición de calquera persoa ao obxecto de que se
poidan formular as suxestións, observacións ou alegacións que se estimen pertinentes.
No caso de non formularse alegacións, observacións ou achegas considerarase elevado a
definitivo o Plan aprobado inicialmente.
TERCEIRO. Solicitar  informe preceptivo á Dirección Xeral de Defensa do Monte como
órgano competente en materia forestal, con carácter previo a súa aprobación definitiva con
remisión das alegacións e/ou achegas formuladas.”

 
Sr. Alcalde.- Este punto foi ditaminado na comisión informativa do pasado xoves, favorablemente.

E como xa se falou,  trátase da primeira  fase do Plan Municipal  de Prevención de Incendios

Forestais. 

Trátase  dunha  ferramenta  que  debe  de  permitirnos  darlle  continuidade  ou  amplitude  ao  que

establece a lei e sobre todo dotarnos dos medios necesarios para algo que nos preocupa a todos,

que é ter unha estratexia para a xestión da biomasa.

Abrimos un turno de intervencións. Amancio, por favor.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).-  Si, escóitaseme?. Moitas gracias. 

Ben, efectivamente descubrimos aquí un documento, que entendo que, bueno, é un documento

similar a todos os que hai nos demais concellos e que terán que levar agora a súa aprobación.

Polo tanto este documento estándar que sirva de base para facer cumprir a Lei de Prevención

Contra Incendios Forestais de Galicia, onde xa fala dunhas franxas, non? 

E polo tanto, pois a diferencia é que a Xunta de Galicia,  actuará en aqueles terreos que son

clasificados como forestais, mentres que neste documento pois dálle pé ós demais terreos e que

xa dependen do propio concello, non?. 

Claro, entón, aquí por exemplo, pois se bota en falta, aparte desa limpeza que acarrea este novo

documento, da limpeza de matorrais e do tema da tala de árbores, non. Sen embargantes, pois

hai algúns detalles que vemos que se botan en falta como pode ser, bueno pois que pasa con

aqueles terreos agrícolas que agora mesmo están plantados con especies forestais. Botamos en

falta pois unha dotación económica para levar a cabo pois estas tarefas. Botamos en falta, quizais

se hai unha dotación económica,  pois ese informe económico, non?. Botamos en falta pois a

existencia dese persoal encargado de controlar ditos lugares, non, porque pode quedar todo en

papel  mollado,  é dicir,  non sei  si  o  Concello  a  partir  de  agora  a  única  maneira de que vaia

funcionar é a base de denuncia – acción e que sexan os propios veciños quen teñan que andarlle

tirando das orellas ó veciño do lado e aí é cando o Concello actuaría, non?.
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E tamén non vemos eses medios, esa relación de medios con que conta o concello pois para tales

actividades, accións que vaian a levar a cabo o mantemento desas franxas.

Polo tanto esas accións necesarias que presenta o concello, non, segundo o obxectivo que marca

o plan, pois non vemos onde están esas accións necesarias, pois nese documento non vemos.

Porque é un dos obxectivos que marca dito plan, que marca dito documento, non. Eso comenta

nas primeiras páxinas do dosier, non.

Por outro lado, pois descoñecemos como se lle vai comunicar ós propietarios, se é simplemente

pois  por  un bando e  que cada un se amañe,  pero  entendo que  aí  vai  haber  unha serie  de

aplicacións como poden ser unhas faltas graves, leves, etc. reincidencias, ¿que vai a pasar con

aqueles que ó mellor non determinen esa limpeza, non?.

Outra das cousas que non trata é que pasa coas franxas que hai ó longo das pistas municipais.

Vemos que agora mesmo dá a sensación de que é aleatorio, pois o que está a suceder  nas que

son de titularidade supramunicipal, porque se ven terreos forestais que ó lado das pistas, digo

supramunicipais que unhas parcelas están cortadas, outras non. Agora xa empezan a rebrotar.

Entón pois empezou con moito fume, pero sen embargo se está apagando, é dicir, non se está a

cumprir. E claro, xente que ó mellor talou, que tivo que pagar incluso para talar eses árbores, pois

agora ve que os do lado pois están aínda de pé e non pasa nada. 

Entón, tamén queríamos saber se este tipo de actuacións se vai levar a cabo, pois para facer

cumprir o que son a normativa daquelas pistas que sexan de titularidade municipal.

No fondo eu creo que empezamos poñendo o carro diante dos bois. Porque o digo? Porque se

todos os concellos de arredor teñen unha ordenanza sobre limpeza das fincas, dos seus solares

etc, etc. Coristanco pois quedouse sin ela, é dicir, é o único concello na bisbarra que non dispón

dunha ordenanza, que é o primeiro que tíñamos  que haber feito. Elaborar unha ordenanza que de

algunha maneira estableza cal é o funcionamento e que estableza a limpeza. 

Porque claro, non soamente estamos a falar de matorral, ou non soamente estamos a falar de

plantacións de especies pirófitas. Estamos a falar tamén de solares que ó mellor están cheos de

silvas, de fentos, etc, non?. Solares que están abandonados, e repito, todos os demais concellos,

pois  Carballo,  Laracha,  Cabana...  todos  estes  concellos  que  si  dispoñen  dunha  ordenanza.

Vostede o que tiña que haber feito era eso, darlle para adiante nestes dous anos, pois xa tivo o

seu tempo, non?
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Darlle para adiante a unha ordenanza, que de feito, xa regulase pois estas actuacións e que claro,

agora vimos con un documento que eso, no fondo ten moitas, moitas carencias e que penso que

finalmente quedará en papel mollado.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Antonio, por favor.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si, me oídes?. 

Estaba dicindo que na Comisión Informativa,  cando presentou vostede  o  proxecto,  dicía  que

bueno,  un  documento  importante  para  Coristanco.  Despois  volverei  a  falar  da  Comisión,  e

efectivamente un documento que é necesario, que tiñamos que haber feito e bueno, pois agora

estamos aquí para dar o primeiro paso. 

Ben. O noso grupo o que estamos vendo que é un documento xeral e eu noto que para a súa

aplicación, vostede dicía na Comisión, que unha das cousas que ía a dotar era comprar unha

tecnoloxía para a policía municipal para desprazarse e vexo que a actuación que nos propuxo na

Comisión Informativa que é un tema policial e señor alcalde, dende o noso grupo a min paréceme

que ese é un erro moi grande. 

Aquí a policía está para o que está, aquí o que debemos é, aparte de aprobar isto, debemos

asumir e propoñemos de no próximo presuposto crear unha praza para contratar un técnico cos

coñecementos para que cando haxa un problema e se aplique este regulamento, que poida facer

a visita a zona, a finca, a parcela e que teña as mesmas facultades xa para poder preparar e

ordenar ese expediente completo, non?. Porque senón vai a policía, saca unha foto, identifica a

referencia  catastral,  polígono,  parcela,  pero  logo  o  único  que  imos  é  acumular  papeis  en

secretaría. Cando un funcionario, que é necesario ordenar dunha vez por todas e a lexislación nos

está obrigando, pois habería que dotar de medios e sobre todo para crear unha praza dunha

persoa coa cualificación necesaria para este tipo de traballo e é o que botamos en falta.

E  logo,  botamos  en  falta  tamén,  ao  mellor  tenme  que  corrixir  a  secretaria,  o  redactor  do

documento. 

Cando falamos de pistas, as pista non son todas iguais, non teñen todas as mesmas categorías.

No diario oficial de Galicia, número 140, o día 23 de xullo do 2013, páxina 29/76, aparece as

distancias, segundo as árbores en varias pistas; é dicir, que non son todas iguais.  

Entón aí, o funcionario, a policía, se vostede quere facer ese traballo policial, que dende logo nós

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina e de bo

C
V
D
:
 
E
L
/
+
A
4
y
M
4
z
3
B
A
h
G
6
q
P
v
p

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

rexeitámolo, debe de ser dotar ao concello, porque é un tema importantísimo e todos queremos

que iso se regule para evitar os menos problemas e non se acumule logo traballo ós funcionarios

municipais, que aparte de facer a visita, que faga o expediente completo e que o poida remitir ao

departamento correspondente para a súa dilixencia.

Entón notamos ese documento que está  incompleto,  porque en esta  páxina que aparece no

boletín, aí aparece perfectamente a relación de distancias e camiños.

Con revisar o Plan Xeral e ese futuro traballador,  pois pode facer un traballo de acordo, cas

distancias. E bueno, o que pretende este documento, non. É o que necesitamos.

A nosa proposta vai ser a aprobación, como non pode ser doutra maneira, pero que quede claro

que nós propoñemos tamén que no próximo presuposto municipal se cree unha praza para dotar

ao Concello de Coristanco  tan necesario, de un posto de traballo para  que haxa un funcionario

de aquí dedicado a estes temas e que non sexa un tema policial e cando chegue o documento

expediente ao concello que chegue completo para así evitar traballos e que as cousas saian o

antes posible, non como o caso de agora que as cousas van con moitísimo atraso.

Sr. Alcalde.- Moi ben. Gracias Antonio. José Antonio BNG

Sr. José Antonio Andrade (BNG).-  Si, gracias. 

Ben pois o BNG en principio vai a votar favorablemente o documento que se nos trae ao Pleno,

aínda que imos a votar con moito escepticismo, porque o documento como tal presenta algún

aspecto indubidablemente positivo,pero tamén ten efectivamente as súas carencias.

En canto ó aspecto positivo, de forma notoria, é que establecese sen ningún xénero de dúbidas

esas franxas secundarias que van a permitir tratar eses 50 metros de biomasa para preservar

todos os núcleos de poboación, pequenos ou grandes, do concello. Mesmo aquelas vivendas que

están illadas, pero que en definitiva merecen a mesma protección e hai que tomar xa a mesmas

cautelas á hora de preservar os riscos de lume, de incendios.

Nunha sociedade de moita concienciación, respecto deste problema, o documento serviría para

poñelo en marcha xa. Porque cada veciño, consultando o documento en si, ten aí tratada en cores

a franxa. Incluso como hai un listado de parcelas afectadas e a superficie concreta que afecta a

cada parcela, dende logo permitiría a cada veciño dar cumprimento inmediato. Eliminando maleza,

eliminando arborado. 

En definitiva permitiría que nun prazo moi corto de tempo se fixeramos unha fotografía aérea do
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concello, veríamos que a realidade concordaría co tratado desas franxas segundo o plan.

Que ocorre?, que desgraciadamente non é así. A xente espera a que lle retiran, a que lle cominen,

a que lle ameacen, etc, etc. Non todos, hai xente moi cumpridora e que se ocupa enseguida de

manter esa franxa limpa, pero outros non. Entón, aí é onde xurde realmente o problema. 

Como se vai a fiscalizar para que ese documento non se quede nun conxunto de planos moi

bonitos pero sin eficacia algunha?.

As posibilidades que escoito apuntadas polos compañeiros van na liña de descargar á policía local

que ten escasos membros e que ademais probablemente deberíamos ocupalos noutras tarefas de

máis enjundia e crear pois un posto de traballo cualificado que se adicara a ir verificando o grado

de cumprimento en todas  e cada unha das parroquias, en todo e cada un dos lugares.

Eu non sei se iso sería plenamente eficaz, porque en todo caso unha persoa soa, bueno, hai

épocas do ano que probablemente si, pero nas épocas en que é máis convinte verificar e estar alí,

pois ó mellor non é capaz, porque son moitos camiños, son moitas franxas, son moitas vivendas,

son moitos núcleos de poboación e sería un traballo arduo.

A min paréceme fundamental, e apuntouse o outro día pola propia alcaldía a conveniencia de que

se  informe  de  xeito  inmediato,  empezando  en  canto  a  prioridades,  polos  veciños  máis

directamente afectados, é dicir, aqueles que si ou si van a ter que limpar xa, porque son os que

teñen masa forestal máis próximas ás súas casas.

Logo os bandos poden servir tamén  de utilidade se efectivamente se reparten, se colocan, se se

difunden  axeitadamente  polos  distintos  lugares  e  a  ordenanza  que  apuntaba  Amancio  pode

redundar  beneficiosamente  no  cumprimento  das  medidas  que  aquí  se  pretenden  lograr  pero

seguiríamos na mesma. Pode que a ordenanza o deixe todo máis claro, pero como non teñamos

modo de fiscalización, de que se cumpra a ordenanza seguiremos sempre na mesma.

Eu polo tanto aposto en definitiva por unha labor de concienciación, de charlas continuadas, de

plans en cada parroquia para que a xente tome conciencia de que isto non é unha coña, de que

isto debe de facerse polo ben de todos, porque a todos beneficia á larga. Gracias.

Sr. Alcalde.- Moi ben, gracias José Antonio. José Manuel PSOE.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).-  Gracias señor alcalde. Non sei, escoitaseme ben?

O partido socialista xa apuntaba o outro día certas carencias como en canto a custos, custos
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como en canto a  sensibilización tal  como apuntaba agora José Antonio e a vixilancia   como

vostede xa comentou que ía a ser a través da policía ou actuacións por execución subsidiaria.

Mirando un pouco máis polo miúdo o plan que vostede nos presenta, señor alcalde, vexo algo

importantísimo, unha falta importantísima que é de como facilitar a evacuación naquelas zonas

onde se produza o incendio ou a emerxencia.

Apuntábanos ademais o outro día que considerabamos bastante relevante, era a zona de Verdes.

Vostede faloume da Lei de Montes, pero realmente referíndose a Lei 3, que é a de prevención de

incendios, pola cal se elaborou este Plan. 

Vexo  que  fai  certas  adicacións  a  estas  zonas,  lúdicas,  por  dicilo  de  algunha  maneira.

Concretamente o artigo 21 bis fálanos de xestionar a biomasa vexetal da totalidade da superficie

das infraestruturas de uso público ou áreas recreativas. Por iso mesmo o partido socialista facía

referencia  a  esta  zona  de  Verdes,  onde hai  muíños  que  son  instalacións  onde  se  realizan

actividades en presencia de persoas.

Evidentemente a lei non distingue si son moi usadas ou pouco usadas, ou se son máis ou menos

concorridas. De feito na zona de Verdes, na zona dos muíños ou da área recreativa, onde máis

xente hai  é no verán,  que é  a  época estival  onde tamén por  desgracia  tamén ocorren máis

incendios. De aí que o partido socialista considerara iso.

Por outro lado, o artigo 1 da Lei 3, que nos atañe e que estamos a facer referencia, di no artigo 1,

a presente Lei ten por obxecto defender os montes ou terreos forestais, fronte ós incendios e

protexer ás persoas. Co cal o partido socialista facía alusión a isto, porque entra perfectamente e

ten cabida perfectamente a inclusión de dúas franxas na zona de Verdes, señor alcalde.

É a nosa pois achega, se quere implementala e incluíla no Plan, dende logo cremos necesario

este plan inicial por dicilo de algunha maneira dependendo. Agora faltan as distintas fases que o

outro día xa comentou vostede, pero temos que, deberíase incluír un pelín, un punto máis, pois

certas cousas que o partido socialista aportou e os demais compañeiros tamén aportaron.

Por nós non vai a quedar encima da mesa a aprobación inicial. 

Nada máis, gracias.

Sr. Alcalde.-  Moi ben. Empezando xa polo último, que eu o que pretendo trasladar é volver a

incidir é que a aplicación da lei inicialmente concibía aplicar xa a totalidade dos extremos que
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atanen  a  este  marco,  a  esta  lei,  non?.  Que  ocorre?  Pasaron  os  anos  e  os  concellos  non

avanzaban, non eran capaz de recoller en un único plan todos os extremos que encaixaban na lei.

Por iso houbo ese cambio que permitiu aprobala e ila implementando por fases.

A primeira fase que é aquelo que consideran de máis transcendencia polo efecto que pode ter é

as faixas secundarias en torno a núcleos, ou sexa, a núcleos definidos. E eso é do que se trata

hoxe, de polo menos os núcleos de poboación, alí onde hai máis poboación concentrada pois

teñen esa faixa definida e a obriga coñecida por parte dos propietarios da xestión.

A segunda fase que eu creo que o que procede é, a vista do interese dos grupos, é iniciar esa

segunda fase ou traballar en esa segunda fase para que o antes posible o teñamos.

Levaría  aparellado  todas  as  vivendas  illadas,  que  son  moitas,  que  levaría  aparellado  as

instalacións de calquera tipo, todos os depósitos que poida haber por aí ou outros espazos e aí

entran tamén os espazos naturais. 

Pois eu coincido contigo ou co portavoz do partido socialista en que é esencial ter esa segunda

fase e poder aprobala o antes posible e que os propietarios deses terreos colindantes coñezan a

obrigación que teñen e a responsabilidade que teñen da non xestión. E incluso que coñezan que

subsidiariamente se pode facer pois esa xestión da biomasa e repercutirlle os custes. Pero, eu

creo que ese extremo, esa parte ou ese obxectivo final  que é no que estamos todos de que

realmente todos aqueles espazos onde haxa persoas teñan unha protección contra os incendios

non debería impedirnos dar ese primeiro paso. 

Ese primeiro paso que por  esa disposición que ten a lei  estase aplicando,  ou sexa,  non hai

ninguén eximido de cumprir a xestión da biomasa, non. Pero o lóxico é que esta ferramenta, esta

información adicional que se lle poida trasladar a cada veciño, a cada propietario, pois a poidamos

dispoñer dela o antes posible, non.

Despois  falábase  antes  un  pouco  da  estratexia,  a  estratexia  de  cales  son  os  protocolos  de

evacuación, bueno pois precisamente a lei atribúe ós concellos a competencia para elaborar e

aprobar os plans e, e isto é importante, para que sexan integrados os plans dentro dos plans de

emerxencia municipais. Ou sexa, os concellos teñen que ter un plan de emerxencia, uns plans de

evacuación e é precisamente este plan o que hai que integrar dentro do Plan de Emerxencia

Municipal unha vez o teñamos aprobado, polo tanto, subscribo e asumo o compromiso de que o

antes posible poidamos definir, e aí eu creo que vai haber bastante traballo, porque podemos

meter moito para adentro, pero tamén canto máis metemos para dentro, despois máis obrigas e
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máis  consecuencias ten para propietarios.  Sabemos que despois  neses 50 metros  non pode

haber moitas cousas que hoxe hai, non. Pero nese caso haberá que iniciar, se así os grupos o

queren, o antes posible esa segunda fase que dea cumprimento ou de algunha forma protexa

esas vivendas illadas e o resto de instalacións.

Despois eu creo que a gran ferramenta  que ten isto da que nos podemos dotar para que isto

realmente teña o efecto que nós queremos nos propietarios é a concienciación, ou sexa, se lle

damos  traslado  a  través  dos  bandos,  se  facemos  esas  charlas  divulgativas  e  a  pedagoxía

correspondente, se lle facilitamos os medios, e eu creo que con este marco que hai, aquela xente

que non ten os medios para xestionar a biomasa, pois a través duns prezos que ademais eu creo

que son bastante razoables. Que hai unha empresa, que neste caso poden facer un contrato a un

ano ou a varios anos, pois cunha empresa, que é SEAGA neste caso e lle xestiona esa biomasa

sin que eles se teñan que preocupar. E se identificamos ben quen son as persoas afectadas pois

eu creo que con iso non debería ser difícil o cumprimento da norma, non?.

Despois o de contratar persoal, ben, pois eu creo que evidentemente as mans nunca veñen mal

non, que haxa persoas que poidan contribuír a aplicar as distintas normas, pois a min paréceme

xenial. Polo tanto, pois non teño nada que dicir, máis que coincidir en que cantos máis recursos

haxa para aplicar, non esa, senón todas as normas mellor, non.

E despois, comentaba Amancio de TEGA o tema de unha ordenanza. Pois non teño nada que dicir

con respecto ó tema da ordenanza máis alá de que hai unha lei que é absolutamente nítida e clara

e podemos levalo a unha ordenanza, pero eu creo que non aporta nada novo, ou sexa, non vai a

ter máis lexitimidade a ordenanza que a propia lei. A lei é clara, determina perfectamente cales

son as obrigas. O Plan di ata onde chegan esas obrigas, polo tanto si vemos que a través dunha

ordenanza podemos mellorar algo que se lle escape á lei, pola miña parte ningún problema. Pero

de entrada ca aprobación deste plan, o que facemos é cumprir co que di a lei, non?. Nada máis,

ou sexa, que con isto en principio estamos dentro do marco legal e cas ferramentas axeitadas

para que algo tan preocupante como son os incendios forestais teñan un inimigo máis e neste

caso en forma dun plan municipal, non?.

Abrimos un novo turno de intervencións se vos parece.

Amancio, TEGA.
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Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, moitas gracias, señor alcalde.

Vamos a ver, contestándolle a derradeira conversación que vostede fixo, efectivamente a lei que

vostede dixo é a Lei Forestal, que no fondo é unha lei que lle afecta a terreos forestais. Nada di do

que  son  zonas  de  núcleo,  non.  Son  as  de  competencia  municipal.  Por  iso  falábamos  da

ordenanza.

Estou pensando mesmamente pois no centro de Agrilloi, por exemplo, non sei se vostede foi por

alí, hai unhas zonas, hai uns solares que están bastante abandonados con maleza en abundancia,

con árbores que poderíamos clasificar como  árbores forestais e aí é competencia do concello, e

aí a lei nese sentido non se mete aí. Por iso falaba desa ordenanza e é a clave fundamental.

E acerca deste  documento,  eu quería  facer  simplemente un exemplo,  non?.  Porque a  veces

simplemente  mostrando  un  exemplo  pois  é  bastante  clarificador  para  todos  nós,  pensando

mesmamente en de cara a un veciño como el pode actuar dentro da súa parcela.

Se eu collo aquí o exemplo dunha referencia catastral, por exemplo o 7662701NH1876B, ten unha

superficie de 3.222,05 m2  , e a superficie afectada desa parcela é de 731,19  m2  , polo tanto o

porcentaxe de afectación e con este documento é do 22,69% e agora dígame vostede. Sendo

vostede propietario, sabería exactamente por onde ten que limpar segundo o documento que hoxe

nos trae aquí para aprobar?, nada máis.

Sr. Alcalde.- Antonio, ten a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Gracias alcalde.

Efectivamente, con este documento nin a policía nin a praza que se puidera chegar a cubrir,

dificilmente con ese documento se poida chegar eses funcionarios, a policía chegar a saber que

marxe ten que limpar.

A lei é a lei, e claro, non recolle todas as realidades que temos no Concello de Coristanco. E

mediante unha ordenanza primeiro, sería de moita utilidade para a persoa que vai a facer este

traballo, estes informes e sobre todo nós temos que esa información que apuntaba José Antonio

do BNG, temo que concienciar. Pero a xente é moi difícil. 

Logo nos encontramos coa realidade, un está na Arxentina, outro está en Ordes, o outro teñen

eso sen repartir dende fai 40 anos e é moi difícil localizar, difícil non é, leva un tempo localizar ó
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auténtico ou auténticos propietarios e para iso temos que ter medios humanos e ter lexislación

adaptada á nosa realidade,  non?.  E realmente  no noso concello  temos moito que facer,  que

efectivamente hai aldeas, sobre todo os que vivimos na zona rural, que efectivamente como o

concello non lle poña os medios é difícil de poder levar isto a cabo, non. Pero por iso digo que

debemos traballar en esa ordenanza e se concienciar e falar ca xente, tratar de dar a premosidade

que temos e por outro lado cumprir a lei como non pode ser doutra maneira, nada máis.

Sr. Alcalde.- José Antonio BNG.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias.

Ben,  aproveito  esta  segunda  rolda  que  nos  permite,  para  facer,  ou  deixar  de  manifesto  a

preocupación adicional para o suposto sin que sexan os propios interesados, os propios veciños

os que procedan a limpezas desa faixa secundaria. E a preocupación vai no sentido de que me da

a impresión de que se vai a facer exactamente o mesmo que se fixo cando se estableceu a obriga

de manter as faixas limpas de vexetación colindantes cos camiños e carreteiras. Que pasou? A

xente  aproveitou  a  severidade  que  existía  para  obter  unha  licenza  de  arborado  autóctono  e

aproveitando que o Pisuerga pasa por Valladolid o que cortou foi xustamente o que menos risco

supoñía para os incendios, que son as árbores autóctonas. Tanto é así, que aínda hoxe, pasamos

por algúns tramos de carreteira, de estrada, de camiños municipais e vemos que efectivamente

miras  para  o  balado  e  desapareceron  os  carballos,  os  castaños,  os  bidueiros,  etc.  Ah!  Pero

mantéñense en pé (...),  os eucaliptos e  por suposto a masa de máis risco de incendios e o

matorral baixo xestas, toxos, etc, etc.

Como non se conciencie e se lle explique á xente, que é o que se pretende, cal é o obxectivo para

que se lles obriga a actuar de un modo e non de outro, seguiremos como estamos facendo.

Acabaremos eliminando boa parte da pouca especie autóctona que nos queda e por suposto

seguirá reinando o señor eucalipto. E insisto, eu persoalmente non cro que o eucalipto sexa o

demo en Galicia. O demo éo na medida en que non se trata ordenadamente os lugares onde pode

e non debe estenderse.

Gracias.

Sr. Alcalde.-  José Manuel.  
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Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Pois en segunda intervención simplemente que canto antes se faga a comunicación ós afectados,

ós veciños e se sensibilice como creo que é o camiño que nos pode levar a pois a evitar risco de

incendio.

Unha puntualización, señor alcalde, vostede comentaba, que efectivamente queda por detrás un

traballo bastante importante, que a segunda fase se pode iniciar sempre que os grupos queiran.

Home pois efectivamente, supoño que a alcaldía tamén, nada máis.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).-  Señor alcalde,  se mo permite, un minuto solo llo agradecería

moito.

Sr. Alcalde.- Si, si, Antonio.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Mire, vostede cando fala da empresa SEAGA, a min me parece

moi ben, se é unha empresa pública, pero bueno, dende logo a min non me gustaría que dende o

Concello se estea potenciando este tipo de empresa.

Hai empresas autónomas que están en Coristanco, que de verdade que hai que fomentalas, están

pasando  por malos momentos, e dende logo se se poden colaborar para que sexan elas as que

eses cartos que teñen que pagarlle a SEAGA pois se quedan noso concello nas nosas empresas,

pois sería moito mellor. 

Moitas gracias, e perdoe por esta puntualización.

Sr. Alcalde.- Nada, sen ningún problema. 

Eu simplemente falo de SEAGA porque SEAGA en firmado un convenio ca FEGAMP e ca propia

Consellería de Medio Rural e a xestión dunha hectárea de biomasa que no mercado custa mil e

pico de euros, eu creo que o están facendo por algo menos de trescentos, porque hai unha forte

subvención pública ou forte estímulo para que se lle poida facer barato esa xestión a aquela xente

que chegue a ese acordo con eles. Pero cada un pode xestionar a biomasa, ten a obrigación, pero

pode xestionar a biomasa el mesmo ou pode contratarlle a quen queira a xestión de biomasa sen

que nós interveñamos aí, non.

Unha cuestión que plantexaba Amancio, eu simplemente poño encima da mesa que vemos a

parte  máis  desagradable  ou  polo  menos,  menos  interactiva,  non.  Pero  cónstame  que  os
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funcionarios de aquí do concello teñen acceso a unha serie de aplicacións informáticas onde

calquera veciño que lle pregunte en relación a calquera finca, hai unha cartografía que se lle pode

imprimir e que sae perfectamente definido cal é o cacho que ten que desbrozar. E senón, ante a

dúbida, é o que máis redunda nesta lei son os 50 metros. Os 50 metros teñen que ter unha serie

de xestións en función do tipo de arborado, en función do momento pode haber unha vexetación

ou outra.

Polo tanto, eu creo que é unha cuestión de que hai moito que facer, seguramente concienciación,

aquela persoa que queira cumprir, se non ten o coñecemento, se ten dúbidas, o lóxico é que

cando un vaia a desbrozar unha parcela, sexa unha plantación, sexa o que sexa; a desbroce toda,

pero bueno, en todo caso se o que quere é desbrozar a faixa nada máis, porque así llo di esta lei,

pois pode quedarse nos 50 metros ou pode pasarse ata os 60.

En todo caso aquí os funcionarios daríanlle a cartografía exacta, coa curva que corresponde á

parcela para que puidera desbrozar o que realmente está dentro do ámbito da lei. Creo que nada

máis, procedemos polo tanto á votación do acordo.

Procédese  á  votación  do  acordo  de  aprobación  inicial  do  Plan  Municipal  para  a  Defensa  e

Prevención de Incendios Forestais no Concello de Coristanco e abrir un período de información

pública de vinte días laborais mediante o anuncio no Boletín Oficial da Provincia, así como na

páxina web do Concello quedando o expediente a disposición de calquera persoa co obxecto de

que se poidan formular as suxestións, observacións ou alegacións que se estimen pertinentes co

seguinte resultado :

A favor: PP (5), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1).

Abstencións: TEGA (3)

En contra: non hai.

Consecuencia  do  anterior  queda  aprobado  inicialmente  o   Plan  Municipal  para  a  Defensa  e

Prevención de Incendios Forestais no Concello de Coristanco e abrir un período de información

pública de vinte días laborais mediante o anuncio no Boletín Oficial da Provincia, así como na

páxina web do Concello quedando o expediente a disposición de calquera persoa co obxecto de

que se poidan formular as suxestións, observacións ou alegacións que se estimen pertinentes.
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3. RATIFICACIÓN DO DECRETO DE ALCALDÍA DE MODIFICACIÓN DO ACORDO
POS+ADICIONAL 1/2021 PARA O FINANCIAMENTO DE GASTOS SOCIAIS
EXTRAORDINARIOS.

O  señor  alcalde  fai  un  breve  resumo  do  contido  do  ditame  da  comisión  informativa  do  día

18.03.2021 que ten o seguinte contido literal:

“No pleno ordinario de 28.01.2021 aprobouse o “POS+ADICIONAL 1/2021” para o financiamento de gastos 
sociais extraordinarios.

O dito acordo tiña o contido que se indica a seguir:

“
1.- “Participar no Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan
único de concellos) “POS+ ADICIONAL 1/2021” da Deputación Provincial da Coruña para o financiamento de
gastos sociais extraordinarios, cuxas Bases se coñecen e aceptan na súa totalidade, e solicitar a aplicación
da achega provincial asignada aos gastos sociais que se detallan no informe emitido pola Intervención ou
a Secretaría-Intervención do concello, segundo se indica a continuación:

Achega provincial 
extraordinarios

asignada aplicada ao financiamento dos gastos sociais
183.201,13 €

GASTOS SOCIAIS EXTRAORDINARIOS

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

(A) (B) (A-B)

a) Reforzo de personal, técnico e/ou
administrativo, adscrito aos servizos
sociais, co obxecto de apoiar aos equipos
actuais, e facilitar a tramitación urxente
das prestacións obxecto deste plan.

(O importe non pode ser destinado a
cubrir  a  achega municipal  no  Plan  de
Financiamento dos servizos sociais
municipais FOPPSS, o gasto vai dirixido a
nova contratación)

21.823,00 34.815,00 64.107,66
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GASTOS SOCIAIS EXTRAORDINARIOS

b) Ampliar e dotar as partidas
destinadas a garantir ingresos suficientes
ás  persoas soas  ou  familias,  maiores,
persoas  con diversidade  funcional,
mulleres en risco de exclusión social  ou
vítimas  de  violencia  de xénero, con
baixos ou nulos ingresos económicos,
mediante axudas económicas  para
asegurar  a  cobertura das necesidades
básicas: vivenda, alimentación,
electricidade, gastos médicos  ou
farmacéuticos, transporte, que favorezan
a integración.

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

15.000,00 0,00 15.000,00

c) Axudas as familias para gastos que
faciliten a escolarización, material
informático,  acceso aos medios dixitais
valoradas  por  os  profesionais  dos
servizos sociais comunitarios.

16.000,00 0,00 11.000,00

d) Ampliar o servizo de axuda a
domicilio en todas as súas modalidades,
e  calquera outro  de  análoga  natureza
que se preste no domicilio da persoa,
como rehabilitación, perruquería,
podoloxía, comedor sobre rodas, etc.

(O importe non pode ser destinado a
cubrir  a  achega municipal  no  Plan  de
Financiamento dos servizos sociais
municipais FOPPSS)

Excepcionalmente o importe poderá
destinarse  a  cubrir  a  parte  de
aportación municipal ao servizo de axuda
a  domicilio na  modalidade  de
dependencia,  incluíndo aquela que
corresponde a horas xa concedidas.

89.918,13 5.300,00 260.000,00

e) Reforzo dos servizos e axudas
económicas para respiro familiar e
medidas de conciliación.

5.000,00 0,00 5.000,00
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GASTOS SOCIAIS EXTRAORDINARIOS

f) Reforzo dos dispositivos e axudas
económicas de atención a persoas sen
fogar.

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

20.000,00 0,00 20.000,00

g) Adquisición de medios de prevención
(EPIS) destinados exclusivamente aos
profesionais dos servizos sociais e
persoas usuarias dos programas que non
conten con medios para adquirir os
mesmos, a criterio do persoal técnicos
dos servizos sociais.

10.000,00 0,00 15.000,00

h)  Outras  medidas  que  os  servizos
sociais das entidades locais, consideren
imprescindibles e urxentes para atender
as  persoas  especialmente  vulnerables,
así como  os  servizos  e  centros  de
carácter municipal,  con  motivo  desta
crise e sexan debidamente xustificadas.

11.460,00 0,00 11.460,00

T O T A L 183.201,13 40.115,00 401.567,66

2.- Facultar expresamente á Alcaldía para todo o relacionado coa tramitación e xestión do presente acordo 
e o correspondente expediente.”

Logo de enviar o dito acordo, a Deputación requiriu ao Concello para a súa emenda pola plataforma de subtel. O 
dito requirimento ten o seguinte contido:
- informe da Intervención ou Secretaría-Intervención da previsión de gastos sociais extraordinarios 
2021 (anexo XVI)

- Certificado do acordo de solicitude 

(Anexo XV) Deberán cubrirse da seguinte maneira:

Na columna previsión de gastos (A):indicación da totalidade dos gastos que se estima ter.
Na columna de estimación de ingresos (B): os ingresos cos que se espera contar para cubrir 
os gastos da columna anterior.
Na columna de estimación do gasto a financiar polo concello: a diferencia entre os 
gastos e os ingresos (A-B).
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Segundo o requirimento da Deputación a redación correta do Anexo XVI é a que se indica a seguir:

GASTOS SOCIAIS EXTRAORDINARIOS

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

(A) (B) (A-B)

a) Reforzo de persoal, técnico e/ou
administrativo, adscrito aos servizos
sociais, co obxecto de apoiar aos equipos
actuais, e facilitar a tramitación urxente
das prestacións obxecto deste plan.

(O  importe  non  pode  ser  destinado  a
cubrir a achega municipal no Plan de
Financiamento dos servizos sociais
municipais FOPPSS, o gasto vai dirixido a
nova contratación)

85.930,66 € 34.815,00 € 51.115,66 €

b) Ampliar e dotar as partidas destinadas a
garantir  ingresos  suficientes  ás  persoas
soas ou familias, maiores, persoas con
diversidade funcional, mulleres en risco de
exclusión social ou vítimas de violencia
de xénero, con baixos ou nulos ingresos
económicos, mediante axudas económicas
para asegurar a cobertura das necesidades
básicas: vivenda,

alimentación,
electricidade, gastos médicos ou
farmacéuticos, transporte, que favorezan a
integración.

15.000,00 € 0,00 € 15.000,00 €

c) Axudas as familias para gastos que
faciliten a escolarización, material
informático,  acceso aos medios dixitais
valoradas por os profesionais dos servizos
sociais comunitarios.

16.000,00 € 0,00 € 16.000,00 €

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina r de bo
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GASTOS SOCIAIS EXTRAORDINARIOS

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

d) Ampliar o servizo de axuda a
domicilio en todas as súas modalidades,
e  calquera outro  de  análoga  natureza
que se  preste no domicilio da persoa,
como rehabilitación, perruquería,
podoloxía, comedor sobre rodas, etc.

(O  importe  non  pode  ser  destinado  a
cubrir a achega municipal no Plan de
Financiamento dos servizos sociais
municipais FOPPSS)

Excepcionalmente o importe poderá
destinarse a cubrir a parte de aportación
municipal ao servizo de axuda a domicilio
na modalidade de dependencia, incluíndo
aquela que corresponde a horas xa
concedidas.

300.000,00 € 240.000,00 € 60.000,00 €

e) Reforzo dos servizos e axudas
económicas para respiro familiar e
medidas de conciliación.

5.000,00 € 0,00 € 5.000,00 €

f) Reforzo dos dispositivos e axudas
económicas de atención a persoas sen
fogar.

20.000,00 € 0,00 € 20.000,00 €

g) Adquisición de medios de prevención
(EPIS) destinados exclusivamente aos
profesionais dos servizos sociais e
persoas usuarias dos programas que non
conten con medios para adquirir os
mesmos, a criterio do persoal técnicos dos
servizos sociais.

10.000,00 € 0,00 € 10.000,00 €

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina s de bo
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h) Outras medidas que os servizos sociais
das entidades locais, consideren
imprescindibles e urxentes  para atender
as persoas especialmente vulnerables, así
como os servizos e centros de carácter
municipal, con motivo desta crise e sexan
debidamente xustificadas.

11.460,00 € 0,00 € 11.460,00 €

T O T A L 463.390,66 € 274.815,00 € 188.575,66 €

A vista do anterior, en uso das atribucións que me confire a Lei 7/1985, do 2 de abril, de conformidade 
co disposto no art. 109.2 da Lei 39/2015 do 1 de outubro, reguladora do procedemento administrativo 
común das Administracións Públicas, e consonte co acordo plenario do 28.01.2021

PROPOÑO:

Primeiro.- RATIFICAR o Decreto número 208/2021 de data 03/03/2021 polo que se procede a 
correción dos erros materiais detectados no acordo plenario do 28.01.2021 referido ao Plan provincial 
de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan único de concellos) “POS+ 
ADICIONAL 1/2021” da Deputación Provincial da Coruña para o financiamento de gastos sociais 
extraordinarios, de modo que a redación correta do Anexo XVI é a que se indica a seguir:

1.- “Participar no Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan 
único de concellos) “POS+ ADICIONAL 1/2021” da Deputación Provincial da Coruña para o 
financiamento de gastos sociais extraordinarios, cuxas Bases se coñecen e aceptan na súa 
totalidade, e solicitar a aplicación da achega provincial asignada aos gastos sociais que se detallan no 
informe emitido pola Intervención ou a Secretaría-Intervención do concello, segundo se indica a 
continuación:

Achega provincial asignada aplicada ao financiamento dos gastos sociais 
extraordinarios

183.201,13 €

GASTOS SOCIAIS 
EXTRAORDINARIOS

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

(A) (B) (A-B)

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina t de bo
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a) Reforzo de persoal, técnico e/ou
administrativo, adscrito aos servizos
sociais, co obxecto de apoiar aos
equipos actuais, e facilitar a tramitación
urxente das prestacións obxecto deste
plan.

(O importe non pode ser destinado a
cubrir a achega municipal no Plan de
Financiamento dos servizos sociais
municipais FOPPSS, o gasto vai dirixido
a nova contratación)

85.930,66 € 34.815,00 € 51.115,66 €

GASTOS SOCIAIS 
EXTRAORDINARIOS

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

b) Ampliar e dotar as partidas
destinadas a garantir ingresos suficientes
ás  persoas soas  ou  familias,  maiores,
persoas  con diversidade  funcional,
mulleres en risco de exclusión social ou
vítimas  de  violencia de  xénero,  con
baixos  ou  nulos  ingresos económicos,
mediante axudas económicas  para
asegurar  a cobertura das necesidades
básicas: vivenda, alimentación,
electricidade, gastos médicos  ou
farmacéuticos, transporte, que favorezan
a integración.

15.000,00 € 0,00 € 15.000,00 €

c) Axudas as familias para gastos que
faciliten a escolarización, material
informático,  acceso aos medios dixitais
valoradas por os profesionais dos
servizos sociais comunitarios.

16.000,00 € 0,00 € 16.000,00 €

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina u de bo
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d) Ampliar o servizo de axuda a domicilio
en todas as súas modalidades, e
calquera outro de análoga natureza que
se  preste  no  domicilio  da  persoa,
como rehabilitación, perruquería,
podoloxía, comedor sobre rodas, etc.

(O importe non pode ser destinado a
cubrir a achega municipal no Plan de
Financiamento dos servizos sociais
municipais FOPPSS)

Excepcionalmente o importe poderá
destinarse a cubrir a parte de aportación
municipal ao servizo de axuda a
domicilio na modalidade de
dependencia, incluíndo aquela que
corresponde a horas xa concedidas.

300.000,00 € 240.000,00 € 60.000,00 €

e) Reforzo dos servizos e axudas
económicas para respiro familiar e
medidas de conciliación.

5.000,00 € 0,00 € 5.000,00 €

f)  Reforzo  dos  dispositivos  e  axudas
económicas de atención a persoas sen
fogar.

20.000,00 € 0,00 € 20.000,00 €

GASTOS SOCIAIS 
EXTRAORDINARIOS

PREVISIÓN DE
GASTOS 2021

ESTIMACIÓN
DE INGRESOS
PÚBLICOS OU

PRIVADOS

ESTIMACIÓN DO GASTO
A FINANCIAR POLO

CONCELLO

(Pode ser superior ao
importe solicitado)

g) Adquisición de medios de prevención
(EPIS) destinados exclusivamente aos
profesionais dos servizos sociais e
persoas usuarias dos programas que
non conten con medios para adquirir
os mesmos,  a  criterio  do  persoal
técnicos dos servizos sociais.

10.000,00 € 0,00 € 10.000,00 €

h) Outras medidas que os servizos
sociais das entidades locais, consideren
imprescindibles e urxentes para atender
as persoas especialmente vulnerables,
así como os servizos e centros de
carácter municipal, con motivo desta
crise e sexan debidamente xustificadas.

11.460,00 € 0,00 € 11.460,00 €

T O T A L 463.390,66 € 274.815,00 € 188.575,66 €

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina v de bo
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Segundo.- Remitir a Deputación da Coruña o acordo plenario.”

Sr. Alcalde.- Abrimos un novo turno de intervencións. Amancio, por favor.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, ben. 

Efectivamente pois volve outra vez a suceder, igual que no seu momento pasou con algún dos

POS, que había fallos nas sumas e que tivemos que volver outra vez atrás, outra vez a presentar.

E nós dixemos na Comisión informativa que todas estas cousas o que acarrea é un prestixio no

fondo para os veciños, porque non deixan de demorar a entrada en vigor, a aprobación de esta

documentación  cando  vemos  que  se  podía  haber  estado  fai  un  mes  enviado  e  aprobado

posiblemente pois pola propia Deputación, pois nos veñen de volta porque hai defecto de formas a

hora de presentar estas solicitudes, non.

Na comisión informativa xa tamén quedou claro que, ou dicía que iso non acarrexaba nin demoras

nin atrasos para os usuarios, pero eu permítame que lle faga a puntualización de que calquera

petición de unha documentación que non foi presentada en prazo, en forma, ou ten defectos e que

nos requiran unha maior ou un cambio nesa presentación. Pois no fondo quen vai a sufrir van a

ser os veciños de Coristanco, os veciños e veciñas; que ademais son os máis vulnerables, porque

é para o que vai destinado este tipo de orzamento, non.

O único que estamos a pedir é que en sucesivas situacións, vemos que como son cousas que se

veñen repetindo,  pois en sucesivas aprobacións deste tipo de documentacións que haxa que

enviar a un organismo oficial, supramunicipal, Xunta ou Deputación ou Estado, bueno pois que se

revisen ben as cousas e que se fagan ben as cousas.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Antonio tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).-  Gracias señor alcalde. Vamos a ver, hoxe convócanos vostede

aquí para unha rectificación. Non debía ser rectificación, mire, non gana vostede tempo ningún

con facer ese decreto de alcaldía. Vostede se convocara un Pleno urxente e sobre todo para

servizos  sociais,  para  as  persoas  que  máis  sofren,  as  persoas  que  están  sufrindo  as

consecuencias. Creo que a corporación non debe de esperar nin un só día en convocarnos.

Eu non sei porque vostede tomou esa decisión de querer acumular temas. E eu digo que no

sucesivo señor alcalde o tema de servizos sociais, das persoas necesitadas, dende logo hai que

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina w de bo
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prestarlle outra atención. Non esperemos a que teñan que sufrir as consecuencias por non haber

convocado un Pleno extraordinario, dende logo nós estamos na corporación para axudar e sobre

todo as persoas que máis sofren e que máis consecuencias están sufrindo desa sociedade na que

estamos. 

Por tanto, nós vamos a votar a favor, como non podía ser de outra maneira, rogándolle, facéndolle

esta puntuación. No sucesivo que isto non ocorra, cando realmente apareza un caso, algunha

administración detecte un erro, home, pois convóquenos, falando deste colectivo que o temos que

facer  todos  para  resolvelo  o  antes  posible.  Dende  logo  vámoslle  a  votar,  pero  con  esa

puntualización.

Señor alcalde, tome máis en serio o tema de servizos sociais.  E aquí,  nós no próximo pleno

prestaremos un escrito para que isto saia a concurso, non pode ter o alcalde facendo un gasto de

300.000 € sin ningún control, contratando ó persoal como vostede quere e bueno eu creo que

aquí debemos tratar este tema pero déixoo para a próxima sesión plenaria. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, gracias Antonio. José Antonio BNG.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias alcalde.

Ben, pois imos a votar favorablemente porque xa comentabamos na comisión informativa, de que

bueno, é un problema que contén, efectivamente, a súa gravidade. Quedou corrixido, que é máis

importante tamén, creo. E que houbo unha intervención da interventora no sentido de que fora un

erro dela, bueno, recoñecer os erros é sempre positivo. E creo nos enriquece  e de  algunha

maneira todos estamos expensos a cometelos. Eu creo que o que hai que engadir é un proxecto

de emenda para  que  este  tipo  de situacións non se reproduzan en non esteamos,  pois  iso,

perdendo un tempo adicional e pospoñendo temporalmente o peche favorable dun expediente que

pretende evitar para os intereses da xente máis desfavorecida. Gracias.

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Manuel, PSOE.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Pois simplemente o que comentei na comisión informativa que simplemente son incidencias que

ocorreron e que por sorte os técnicos da Deputación pois fixeron o requirimento para que se

corrixiran e que novamente se trouxera a Pleno para votar e darlle para adiante pois ó proxecto
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desta achega dende a Deputación, sen máis. Ou sexa, votaremos a favor.

Sr. Alcalde.- Moi ben, algunha intervención máis?.

Procedemos polo tanto a ratificar  o  Decreto 208/2021 do 03.03.2021 polo que se procede á

corrección  dos  erros  materiais  detectados  no  acordo  plenario  do  28.01.2021  referido  ó  Plan

Provincial de Cooperación de Obras e Servizos de competencia municipal, Plan único do concello

POS adicional 1/2021 da Deputación Provincial da Coruña para o financiamento de gastos sociais

extraordinarios.

Procédese á votación da ratificación do acordo co seguinte resultado:

A favor: PP(5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobado por unanimidade o acordo de  ratificación do  Decreto

208/2021 do 03.03.2021 polo que se procede á corrección dos erros materiais detectados no

acordo plenario do 28.01.2021 referido ó Plan Provincial de Cooperación de Obras e Servizos de

competencia municipal, Plan único do concello POS adicional 1/2021 da Deputación Provincial da

Coruña para o financiamento de gastos sociais extraordinarios

4. CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN:

A.-  RESOLUCIÓNS  DA  ALCALDÍA  DITADAS  DENDE  O  22.02.2021  (NÚM.  163)  ATA  O
18.03.2021 (NÚM. 251).

Sr. Alcalde.- Teñen a disposición as resolucións.

B.- MOCIÓNS.
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1. Moción presentada polo grupo político TEGA con RE: 202199900000334 no tocante ás
inversións do recursos xerados en cada territorio.

Sra. Elena González (Secretaria).- Amancio, tienes el micrófono apagado.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Moitas gracias señora secretaria.

Primeiro, non entendemos porque esta moción ten que ir como moción de urxencia, porque está

presentada en tempo e forma.

Segundo, non entendemos porque non van ás comisións informativas, porque aí realmente nas

comisións informativas é onde se podía aportar e recoller propostas dos demais voceiros, dos

demais partidos e incluso chegado o momento poderíase presentar de forma conxunta e non vir

agora, ter que presentar por un lado unha moción como se fose de urxencia, onde se vai votar a

urxencia.  Onde  incluso  chegou  un  rocambolesco,  a  rocambolesca  situación  na  que  houbo

momentos no que non se nos aprobou a moción por non ter  apoios suficientes para votar  a

urxencia da moción.

Entendemos que as mocións deberían de haber sido levadas, as que foron presentadas no seu

momento, deberían haber sido levadas ás comisións informativas. Pero claro ás veces un recolle

sin xurisprudencia de outros compañeiros e parece que é a vara de medir que se soe tomar, non?.

Polo tanto, estamos desconformes con que as mocións non vaian ás comisións informativas. Por

iso, porque non hai un criterio claro, e polo tanto entendo que nós se decidimos que vaian ás

comisións informativas, pois deberíase incluír nas comisións informativas e non porque alguén

determina que non se vaia pois deixalas de tratar nesas comisións. Repito, entendo que é un

pequeno inconvinte na labor democrática que podemos (inaudible hai  un micro que non está

pechado durante a intervención do Sr. Amancio e entrecortase a intervención) ... das mocións,

porque é aí onde se poden facer  mellor, onde se poden redactar mellor e onde se poden chegar

xa a  eses acordos para  despois  nos plenos ter  xa  un  criterio  e  unha opinión  que  pode  ser

conxunta ou pode haber esas diverxencias na redacción das mesmas, pero funciona coa votación

de cada un dos grupos, non.

Ben, dito isto non sei se realmente teño que expoñer a urxencia e se é así bueno, a urxencia é

que entendo que o alcalde quere presentar canto antes o orzamento e polo tanto esta é unha

moción que debérase ou necesitaríase ter en conta en caso de que se presenten e se aproben

antes os orzamentos. Non sei se ese é suficiente motivo como para ter que votar agora esta
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urxencia da moción. 

Señor alcalde ten o micro apagado.

Sr.  Alcalde.-  Non sei  se Elena ten algunha indicación ou procedemos a votar  a urxencia da

moción. Algunha observación ao que explicou o portavoz de TEGA?

Sra. Elena González (Secretaria).- Si señor alcalde, esta cuestión ya se planteó.

Cuando empecé a trabajar yo en el ayuntamiento lo que me encuentro es que no tenemos un

reglamento orgánico, no tenemos una guía para determinar como vamos a ordenar los plenos, ni

las intervenciones, ni las composiciones de los grupos políticos, se ha seguido una rutina hasta

ahora como bien dice Amancio.

Hay criterios dispares, no hay un criterio claro sobre esto y yo como buena legalista que soy lo

que tengo  que hacer  es  aplicar  el  documento  que tengo,  que es  el  reglamento  orgánico de

funcionamiento de entidades locales. 

Entonces, el reglamento  de lo que habla es que las mociones tienen que votarse de urgencia. Lo

que intentamos es meterlas en el orden del día para que se sepa que se van a tratar, pero la

urgencia hay que votarla, vale?.

Entonces, ahora mismo la solución que se me ocurre para resolver todos estos inconvenientes, ya

que hay ese interés en que se incluyan las mociones, es tener un reglamento en el que yo me

pueda apoyar para que se presenten.

Entonces,  si  tenemos  un  reglamento  orgánico,  que  creo  que   además  es  necesario  e

imprescindible en toda corporación, podemos tratar estas cuestiones, mientras tanto tenemos que

aplicar la norma que tenemos.

Sr. Alcalde.- Gracias Elena, procedemos a votar a urxencia da moción presentada por Amancio.

Eu pola miña parte xa adianto que nós non temos ningún problema en que se traten todas as

mocións, polo tanto xa adianto que nós non imos a obstaculizar que esta moción se poida tratar,

vale?.

Procédese á votación da urxencia da moción presentada polo grupo político TEGA no tocante ás

inversións do recursos xerados en cada territorio co seguinte resultado:
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A favor: PP(5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobada por unanimidade a urxencia da moción  presentada polo 

grupo político TEGA no tocante ás inversións do recursos xerados en cada territorio.

O voceiro do grupo político TEGA, expón brevemente o contido da moción presentada que ten o

seguinte contido literal:

“
Os  recentes  aproveitamentos  forestais  nalgunhas  parroquias,  con  casos  de  dubidosa
propiedade municipal,  así  como os  canons e  impostos  que xeneran  moitas  empresas
foráneas  que  veñen  a  expoliar  eses  recursos,  producindo  inconvintes  e  impactos  no
entorno, non se traducen en retornos neses lugares afectados, sufrindo as consecuencias
e impactos desas explotacións.

Por  iso,  o  grupo  municipal  de  Terra  Galega,  presenta  á  consideración  do  pleno  esta
moción para a seguinte proposta de acordo:

1.- Invertir en cada parroquia os recursos alí xerados como consecuencia da explotación
dos seus aproveitamentos naturais, os importes provintes dos impostos, licenzas, canons,
etc.  xerados  pola  instalación  ou  funcionamento  de  calquer  aproveitamento  feito  nesa
parroquia. No caso de afectar a varias parroquias, farase proporcionalmente aos espacios
ocupados.

2.- Que ditos importes queden comprometidos en cada anualidade orzamentaria.

3.-  Que  as  inversións  nesas  parroquias,  non  menoscabe  as  previstas  doutros  plans  de
inversións provintes doutros organismos:  Deputación,  Xunta,  Estado Español  ou U.E.  como
consecuencia de ditas inversións.”

Sr. Alcalde.- Moi ben, eu simplemente lin a moción, a verdade é que lin a moción e repasei. Fun

ós 10 últimos anos, non? e non vin que ninguén promovera ningunha xeración de crédito con

cargo ós  ingresos  por  exemplo  de parques eólicos  ou de venta  de  madeira  para  invertir  en

ningunha parroquia. 

Algo que a lei permite facer, ou sexa, permite tomar a decisión de xerar crédito, con cargo a un

ingreso e destinalo, orientalo a unha necesidade que se poida xustificar.
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Nos dez últimos anos neste concello non ocorreu nunca, vale?

No  ano  2020,  por  primeira  vez  xerouse  crédito  con  cargo  o  parque  eólico  de  Fontesilva  e

executouse  un  proxecto  de  asfaltado  nunha  parroquia  na  que  está  ese  parque  eólico,

concretamente no tramo que vai do Pazo da Trabe ata o límite de Cabana. E ese crédito xerouse

con arreglo ó canon eólico dese parque eólico, non? 

No  ano  2021,  que   non  levamos  tanto  tempo,  contamos  cun  ingreso  dese  parque  eólico,

evidentemente moi inferior ó do ano 2020, porque o ingreso pola produción do parque foi menor e

polo tanto o que redunda no concello tamén é menor, pero son 44.603,37€ , eso con cargo ós

fondos executáronse ou vanse a executar, están en contratación dous proxectos de mellora de

camiños precisamente nesa parroquia onde está, onde sofre ese parque eólico, non?

Tamén contamos cun proxecto de mellora de vías para unha parroquia na que, concretamente

Valenza, mellora de vías en 12 tramos de vías municipais por un valor de 193.064€, ó que se

engade un proxecto de mellora na rede de abastecemento desa parroquia de 15.000€ que vai

permitir invertir pois nesa parroquia 208.000€ se é posible no curto prazo.

Co cal,  en definitiva os veciños,  baixo o meu punto de vista,  o que precisan son memorias,

proxectos e sobre todo que se contraten, non?

Eu non teño, xa lle digo, ningún problema en que se tomen acordos, pero os acordos o que se

teñen é que cumprilos, non?. 

Non se cumpriron nos dez últimos anos e casualmente agora no ano 2020 e no ano 2021 eses

acordos, ou o espírito desta moción, por iso eu estou de acordo en que redunden no territorio

aqueles recursos pois que se xeran nun territorio, non? 

As veces as fronteiras son inxustas. Porque hai veciños que ó mellor poden estar sufrindo os

efectos dun determinado parque eólico e están na parroquia do lado pero ó mellor aféctalle tanto

como a outros que están menos afastados dese parque eólico. Polo tanto o de discriminar por

razón de xeografía, a min non me gusta porque ás veces non é xusta esa discriminación. 

En todo caso xa lle digo que non soamente lle compro o espírito da moción senón que no ano

2020 e no ano 2021, se todo vai ben, permitirá empregar nas parroquias os recursos que ali se

xeren.

O exemplo é, que se todo vai ben, proximamente se efectuarán eses retornos desas inversións ou

deses ingresos que reciba o concello.

Como vostede falou da interventora, eu si ela nos quere dar algunha pincelada co que aquí se
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está falando, pois agradézollo antes de continuar.

Sra: Marta Marín (Interventora).- Si, hola, buenas noches.

Efectivamente creo que es conveniente que antes de que se continúe con el debate o algún tipo

de propuesta, a al vista de la literalidad de la moción presentada por TEGA si que, bueno, creo

que es conveniente que establezca un pequeño contexto y una  conclusión  acerca de la conexión

que pueda tener con algún tipo de normativa.

En primer lugar, para enmarcar un poco la conclusión a la que voy a llegar decir que el sistema

tributario español está regulado por muchos principios entre los que para el caso que nos ocupa

rige el de solidaridad y el de proporcionalidad. Y más concretamente en la hacienda  local rige el

principio que se llama el principio de caja única.

Los dos primeros los entendemos perfectamente porque todos tributamos por el impuesto sobre la

renta, es decir, sabemos que las rentas más altas tributan más, las más bajas tributan menos;

incluso las hay que no tributan, es decir, todo forma un todo que recoge una serie de recursos que

se destinan a financiar  los gastos sin ningún tipo de distinción.  Destinan a financiar  políticas

públicas y no se individualiza, ese principio se aplica igualmente a la hacienda local.

Y el principio de caja única es tan sencillo que la totalidad de los ingresos que entran en las arcas

municipales deben de financiar la totalidad de los gastos que tiene la gestión municipal.

Concretamente en el ámbito local los ingresos que se mencionan en la moción como licencias,

canons,  tributos,  etc.  se  devengan,  se  generan  cuando  se  conforma  el  hecho  imponible  del

impuesto, la tasa o del precio público.

Esto está regulado en la normativa de haciendas locales y en la normativa propia de cada tributo.

Entonces, se produce o tiene lugar el tributo si hay hecho imponible, si no no lo hay, pero una vez

más sin ningún tipo de distinción en función de la localización del vecino, de la casa, etc. 

Una vez más recordar todos estos ingresos conforman los recursos que tiene el ayuntamiento que

se destinan a financiar gastos de acuerdo con la orden ministerial aprobada por el Ministerio de

Hacienda, la última creo que es del año 2004 en que estructura los gastos y los ingresos. 

Los  ingresos  municipales  tales  como  licencias,  canons,  impuestos  y  demás  conforman  los

capítulos 1 a 5 del presupuesto de ingresos, estos deben financiar sin ningún tipo de distinción los
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capítulos 1 a 5 del presupuesto de gastos. A modo de ejemplo por si a lo mejor hablando así de

números tampoco los tienen muy ubicados, capítulo 1 de gastos es de gastos de personal, el 2 es

de bienes corrientes y servicios el 3 de gastos financieros, etc. Entonces, los ingresos corrientes

se destinan a financiar los gastos corrientes. En caso de que estos fueran óptimos y hubiera una

cantidad sobrante sobre el gasto corriente si se podría destinar a financiar inversiones, vale?

En todo caso, todo esto que he tratado de explicarlo para que se entendiera un poco, no conforma

ni más ni menos que un presupuesto municipal.

Entonces, el presupuesto municipal al fin y al cabo es un documento que conforma el gobierno y

define la gestión que pretende llevar en cada caso, en cada momento el gobierno municipal, pero

teniendo en cuenta por una parte los recursos  que tiene, que son los que tiene como he dicho

anteriormente generados por la realización del hecho imponible, regulados en la normativa de

haciendas locales y logicamente destinados a satisfacer las necesidades, las demandas de los

vecinos dentro del ámbito de sus competencias.

Pero en ningún caso, entiendo que no se puede contener o no debería de contener ese tipo de

documento o cualquier tipo de decisión, ningún criterio individual o discrecional en base a criterios

que no estuvieran reglados y en principio criterios reglados de tanta individualización o concreción.

No existen e irían en contra del principio o basicamente del marco normativo que regula toda la

hacienda local.

En conclusión, simplemente para decir, en tanto se apruebe o se llegase a aprobar la moción

literalmente tal y como la tengo yo delante y la estoy leyendo. Habría, a mi entender, desde un

punto de vista puramente técnico dos problemas, en primer lugar incumpliría como ya he dicho

anteriormente varios principios presupuestarios y tributarios y despues la aplicación práctica sería

practicamente imposible. No hay ninguna, como digo, ninguna individualización tan concreta en

ninguna normativa como para poder determinar los ingresos que genera cada parroquia, tal  y

como viene de manera genérica, se comenta en la moción. Y nada más, en principio.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).-  Señor alcalde, o noso grupo quería intervir sobre esta moción.

Sr. Alcalde.- Vamos a continuar coa intervención dos portavoces, Antonio ten a palabra.
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Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si, bueno, eu a verdade é que este tema me dá moita alegría e

estou moi contento, porque eu son un gran defensor sempre dos funcionarios públicos. Estou

convencido de todo o que temos pois é gracias moito pois ó seu traballo.

Estou conforme co informe que nos acaba de asesorar  a nosa secretaria  municipal,  asesora

xurídica. 

Temos que traballar no Regulamento Orgánico da corporación municipal entre todos, para regular,

respectando a lexislación, pero entre todos para cualificar este tema das comisións. Eu dende

logo, sempre o incluímos, dende logo digo cando era alcalde, presidín esta corporación municipal,

así o fixemos e as cousas funcionaban sen ningún problema. Sempre supervisados, como non

podía ser de outra maneira, cos funcionarios municipais.

Señor alcalde, eu quero que saiba, unha vez máis e quero que conste en acta, que no tema

persoal  eu  non  teño  nada  con  vostede;  agora,  na  xestión  municipal,  home,  vostede  non  é

consciente do que acaba de dicir aquí. Que nunca se fixera nada, ningún convenio en relación ós

ingresos desa parroquia e fala de dez anos, quince, bueno. 

Mire, di que ós veciños lle falta a memoria, mire, revise as actas municipais e por suposto con

todos  os  informes  de  intervención  e  secretaría  e  por  a  miña  situación  de  acuse  que  estou

recibindo por parte de algunhas persoas, que me alegro moito que me están dando a razón, e eso

foi sempre gracias ó traballo dos funcionarios públicos ,que todos son importantes pero o que

afecta a secretaría e intervención débense de respectar ó máximo. 

Pero señor alcalde, vostede permítame que lle puntualice, cando vostede fala da inversión, onde

vai a inversión de Valenza, dos pinos? Está dicindo agora que vai a gastar vostede 193.000€. Con

que vai financiar eses 193.000€ máis 15.000€ que 15.000€ van con cargo o POS que aprobamos

aquí  entre toda a corporación municipal, o grupo da oposición que lle fixemos a proposta. Os

123.000€ con cargo a que? A que partida? Supoño que mo dirá agora aquí.

Mire, revise vostede tamén a parroquia de Valenza que estou orgulloso de facer un convenio, e

repito, cos funcionarios do concello onde se procedeu un monte que é consorciado ca Consellería

e a Consellería,  venderon,  houberon uns ingresos,  non recordo exactamente,  pero non sei  a

cantidade agora mesmo, pero nada, comunicóuselle ós veciños como debe de ser, como debe de

facer  a  corporación  municipal  con  total  transparencia:  señores  no  concello  pola  venta  desta

madeira, vendéronse tantos metros, hai tanto diñeiro, tantos recursos económicos no concello.

Fagan vostedes unha proposta, unha proposta á corporación municipal e bueno, eles tomaron as

súas decisións e presentaron. Non mira, nós queremos comprar unha parcela para ter un local

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina af de bo

C
V
D
:
 
E
L
/
+
A
4
y
M
4
z
3
B
A
h
G
6
q
P
v
p

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

social e unha praza para as festas sociais e de parroquia e con ese diñeiro, de mutuo acordo de

toda a corporación municipal fixemos a obra que se merecían polo seu (...) ó lado dese monte.

Polo tanto, ten que corrixir, seino que o dixo sen ningunha intención, pero isto si que non llo podo

pasar.

Señores, isto que estou dicindo hai un expediente administrativo onde están as cantidades e hai

unha realidade, e esa realidade foi, darlle a información a eses veciños e eles foron os que fixeron

esa proposta. O concello, os técnicos e o persoal fixeron o control e se adxudicaron as obras e é

unha realidade que están desfrutando. Polo tanto quero saber de onde saen eses 123.000€, que

me  alegraría  que  o  poida  levar,  193.000,  porque  os  15.000  foron  propostos  polo  grupo  da

oposición para melloras de desaugue de Valenza. Entón quédame en dúbida eses 193.000. que

aínda non sabemos, temos unha información por parte da secretaria, perdón da interventora, que

se incorporaron ó presuposto seguinte, pero non sabemos onde van eses importes, desa última

venta do monte de Valenza, polo tanto, permítame e perdoe que lle faga esta puntualización.

Mire, con respecto á moción, nós o noso grupo vamos a apoiala. E vamos apoiala con moitas

ganas, porque estamos a defender a situación duns veciños, duns veciños que están a sufrir as

consecuencias. 

Os que estamos vivindo no medio rural, onde hai algunhas empresas como é en Cuns, por certo,

empresas que veñen con proxecto e incluso estamos pagando nós unha parte todos os recibos da

luz para esas empresas, pero bueno, eles acóllense á lexislación. Veñen, explótanse, pero mire,

dáse a casualidade que vostede vai a Cuns e infórmase, a xuventude marcha de Cuns. E a min se

me poñen uns aeroxeradores a unha distancia de 500 m, creo que son os 500 m o que está

regulado, teño que marchar da miña casa onde vivo. É moi serio, vaian vostedes a zona de Cuns

onde están os xeradores, home que menos que lles axudemos para que eses nenos se queden

aí,  esas  persoas  maiores  poidan  ter  o  que  debemos,  deben  ter  hoxe  todos  os  veciños

independentemente do lugar en que viven e de verdade, merecen iso e moito máis. Porque hai

que  ir  ali  e  escoitar,  porque  dende  aquí  é  moi  fácil  dicir,  no  é  que  isto  hai  que  respetar  a

lexislación, por suposto que si.

Esos son uns liñeiros duns estas, teñen que pasar polo concello municipal con todos os controles,

aí nada, nós aí non poñemos obxección ningunha.

Agora,  nós aquí o que se pretende, interpretamos nós con esta moción é de facer xustiza e

devolverlle de mutuo acordo da corporación municipal.  Facerlle uns proxectos para mellorar o

entorno e os accesos para esas poucas persoas que nos quedan. Están quedando solas e agora
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mesmo veñen para a parroquia de Seavia, a miña parroquia, onde me vin nacer e miro xa a

Abelenda, Mira, Salgueiras, Campelo e a parte alta incluso da Rabadeira; eu non sei o que vai a

pasar, pero cada día se van a marchar máis persoas, dende logo xoves. 

Eu ó lado do parque eólico non me gustaría vivir, buscaría os medios e marcharía. Señores este é

un tema moi serio, fíxense, visiten, vaian ata a zona onde están os parques eólicos e eu non estou

en contra das empresas, pero é que isto é un problema serio, e pódese levar. Hai unha gran

preocupación. 

Eu estes días estiven visitando, porque a min me chamaron e de verdade  nos piden todo o apoio

para que esas ubicacións se teñan en conta todas os problemas que lle pode acarrexar.

Proxecto, por certo, eu nesta corporación municipal a día de hoxe aínda non vin o seu proxecto.

Este proxecto cando chega ó concello por que non se da información a asociacións, eu vivín aquí

plenos que viñeron plataformas, veciños, persoas afectadas e negóuselle presentar o proxecto.

Igual vostede. Pero porque non se lle da, vamos a colaborar con todo tipo de asociacións se

realmente ó final ten que ser, pois que cree un menor impacto posible, pero deixarlle que apoie,

que dea ideas, todos que queiran apoiar. E dende logo, nós vamos a votar moi orgullosos esta

moción para  que os ingresos, están falando de bueno, dicindo da licencia de obras que xeran

moito emprego, mentira, mentira, mentira.

Soamente veñen, eu llo digo con experiencia, veñen a colocar, efectivamente, cando colocan a

obra veñen unha serie de traballadores. Na realidade, montan os equipos e veñen cada dous ou

tres días, un día ven unha furgoneta por dicilo así de forma rápida, dous ou tres señores ou un

solo para medir, facer un seguimento e se marchan. E os nosos pobres veciños que viven nesas

zonas non lle queda máis remedio que pouco a pouco os maiores van morrendo e as xuventudes

marchan. 

É moi triste que o medio rural que esteamos facéndolle tanto dano,  polo tanto é un tema que nós

vamos apoiar esta moción e unha vez que se negocie e se acorde darlle unha licencia, xa se

desarrollará  e  será  a  corporación  a  que  teña,  que  tome  eses  recursos.  Que  menos  que  a

corporación municipal non poida facer un plan de melloras para eses veciños. Onde está o plan de

accesos a eses montes?, onde está un plan de mellora para esas persoas que viven aquí? Bueno,

aquí hai un tal escurantismo, dende logo, eu non sei se está o proxecto presentado, pero señor

alcalde aquí debería darlle vostede máis transparencia e entre todos, bueno xerar o menor dano

posible a todos estes veciños. Nada máis.
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Sr. Alcalde.- Moi ben Antonio. José Antonio.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, moitas gracias alcalde.

Antes que nada e posto que é un tema que se tocou pola secretaria, quería insistir en que bueno,

si efectivamente un regulamento orgánico do concello pode axudar a resolver as situacións de

conflito que se dean en consecuencia de incluír ou non as mocións na comisión informativa, pois

eu diría que adiante con ese regulamento. Pero diría máis, eu creo que xa na anterior lexislatura

(inaudible por ruídos nos micros), había un proxecto que incluso se levou a pleno, un proxecto de

regulamento e creo que non se aprobou. Diría que para traballar podería servir perfectamente

como referente e ganaríamos un tempo.

Indo á moción que presenta TEGA, o BNG en principio está pola labor de votalo favorablemente

porque sen dúbida coincidimos plenamente no que é o espírito da moción trátase de compensar

de algunha maneira ós veciños máis directamente afectados pola instalación de parques eólicos,

que  fundamentalmente  aínda que a  moción se  fai  extensiva  a  outro  tipo  de  explotacións  de

enerxías naturais, sen dúbida un pouco na cabeza de todos pois están os parques eólicos. Entón

digo que se trata de compensar polos inconvintes, polas incomodidades que para vivir ó pe deses

artefactos teñen que sufrir e que non veñen cubertos economicamente polas cantidades que en

concepto de suposta indemnización perciben das empresas promotoras.

Eu xa sei que dende o Partido Popular hai unha posición coñecida de que como non imos apoiar

enerxías sustentables si  mesmo as quendas durante moito tempo foi a máis férrea defensora

especialmente duns eólicos. Pero claro, moitas veces non é dicir si ou non ós eólicos, senón dicir

a cantidade e a ubicación. E terá que recoñecer, alcalde en canto milita e se presentou plo Partido

Popular que se está facendo en Galicia é un auténtico despropósito porque o mapa xeral do país

está absolutamente cuberto de proxectos que algúns ían adiante, outros non, pero basta con que

dea o 50% deles para adiante para que isto sexa unha auténtica hecatombe.

Si  nos  ceñimos aquí,  ó  concello  de  Coristanco toda  a  parte  alta,  obviamente  susceptible  de

explotación eólica pola propia orografía, está toda comprometida en favor de empresas do sector.

Toda, dende os lindes con Santa Comba ata Ponteceso, Cabana. Está todo cuberto (...) pero non

vai a quedar unha zona libre. Moitas veces o que se argumenta dende a alcaldía, non sei se

especialmente vostede, pero probablemente teña unha idea parecida, é de que o Concello ten que

limitarse  a  verificar  se  os  proxectos  se  adaptan  á  normativa  e  se  xa  veñen  con  informes

favorables, non hai porque cuestionalos. Bueno, iso é sacar o vulto de encima moi facilmente,
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pero non é entrar a resolver a cuestión de fondo.

O segundo  argumento  que  utiliza  vostede,  probablemente  señor  alcalde  é  que  consultada  a

vecindade hai unha maioría silenciosa que non di nada e que polo tanto a minoría exaltada, que

por certo sempre se intenta parapetar senón vostedes coas siglas do Bloque por diante, son os

exaltados que nunca están conformes con nada e que protestan por todo e non é así. Esa maioría

silenciosa a que vostedes se refiren, son maioría silenciosa por razóns de idade, por razón de falta

de coraxe, para afrontar unha solución por que o seu período vital xa che impide dicilo; e polo

tanto,  obviamente tendo a composición de idade que temos en concellos rurais,  claro que os

novos son minoría, pero son os que realmente hai que escoitar porque eles son os que van a

pandar coas consecuencias durante un maior período de tempo.

Polo tanto, o primeiro que hai que conseguir é evitar á implantación masiva deses parques e

cando  non  se  poida  conseguir  hai  que  rectificar,  hai  que  compensar  dalgunha  maneira  con

servizos, con obras a quen directamente máis o padece, xa sei que as fronteiras son difíciles de

establecer como vostede apunta, moitas veces sofren máis o problema acústico os que están a un

quilómetro porque están na ribeira do val de en fronte e non os que están ó pé, xa o sei, pero

aínda dentro desa dificultade para indicar quen son máis ou menos afectados hai fórmulas para

compensalo, vale?

Escoitaba con moita atención as pegas que dende o punto de vista xurídico trata de trasladarnos a

interventora,  coñecemos máis ou menos o chamado principio de caixa única,  que quere dicir

efectivamente que todos os ingresos do concello van en principio a unha caixa e teñen que saír

dela  seguindo  determinados  criterios,  tamén  de  natureza  tributaria  que  non  teñen  por  que

axustarse a un grado de determinación de prexuízo, poño por caso a implantación de eólicos.

Pero hai fórmulas para conseguir o que é a moción que TEGA persigue, e é que utilizando as

propias palabras da moción o chamado porcentaxe sobrante que vai ser destinado a inversións,

cando chegamos aí, cando xa depuramos o presuposto, cando quedaron cubertos os capítulos de

persoal  etc,  cando chegamos a ese apartado,  podemos perfectamente adquirir  o compromiso

político e incluso documentalo, de que a inversión a executar, a levar a cabo nesas parroquias

directamente  afectadas pola  instalación  de eólicos  sexa do mesmo importe  a  aquel  que cos

beneficios que obtivo o concello pola implantación dos eólicos xerou na caixa única. Xa despois

de detraer os gastos fixos de persoal e demais, é dicir,  é perfectamente cuantificable. Bueno,

perfectamente  quero  dicir,  é  unha  estimación  que  pode  facerse  perfectamente  e  logo  nos

presupostos de cada ano traducir ese acordo en partidas concretas que evidentemente xa terán a
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súa contrapartida cando se estruturen os presupostos contables. Polo tanto, entendemos, entendo

perfectamente os óbices de tipo xurídico que nos traslada a intervención, pero iso non imipide

levar a cabo o que a moción pretende. Polo tanto, o BNG vaina votar a favor.

Sr. Alcalde.-  José Manuel PSOE.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde. Ben, o PSOE por activa e por pasiva xa

en diferentes comisións informativas ou incluso plenos ou incluso en reunións de portavoces, xa

fixera alusións a que todo aquilo que xerara beneficios en diferentes parroquias fora destinado a x

parroquias. Co cal estou completamente de acordo coa moción que presenta TEGA e o PSOE

vaina apoiar. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Amancio TEGA.

Sr.  Amancio Lavandeira  (TEGA).-  Moitísimas  gracias,  eu  entendo que  houbo  que solventar

quizais tamén certas legalidades cando vostede señor alcalde falaba de que invertira xa neses

sitios ingresos procedentes desas parroquias non? Polo tanto entendo que esa caixa común xa

non foi tan común, porque efectivamente está a dicir o contrario ou levando a contra do criterio de

intervención. Supoño que para as facturas esas tivo que levantar o seu reparo correspondente.

Estamos a falar de ingresos extraordinarios. Non estamos a falar dos ingresos correntes, non

estamos a falar de que hai unha cantidade e aí hai que cadrar o orzamento, que para iso pois

están os técnicos que saberán cadrar os orzamentos, sabemos todos que ás veces non cadran e

haberá  que  facer  a  enxeñería  que  todos  sabemos,  non?  Pero  sabemos  que  como moi  ben

apuntaban os diferentes compañeiros do resto da oposición. Como moi ben apuntan eu creo que

é unha obriga en primeiro lugar, unha obriga que temos con esa xente. 

E di vostede que como claro, como a min tamén me afectou o asunto este e mire, no fondo o que

queremos evitar é que pasen casos  como na última actualización do parque eólico Fontesilva,

que tiven eu que dar a licenza. 

E que sucedeu? Pois sucedeu que houbo un tramo dunha pista que dende o Alto da Brañeira ata

o Ventoso, o Vilar, etc, etc. Pois quedou deteriorada co tránsito dos camións e quedou deteriorada

alegando que era, bueno, por un lado parque eólico e por outro precisamente a construción da

autovía Costa da Morte. E non tíñamos diñeiro para arranxar e a propia Xunta non lle obrigou á
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empresa  concesionaria  a  que  esa  carretera  de  varios  quilómetros  pois  fose  arranxada  en

condicións, a deterioraron. Igual que deterioran na construción dos parques eólicos os camiños.

Igual que deteriora o tema do paso das liñas de alta tensión, pero repito. De modo que existe

encaixe legal para que esta moción saia adiante e un motivo máis aínda para habela levado no

seu momento a Comisión Informativa, por iso eu creo que se hai  vontade política o resto se

adapta, se amaña, se lle busca o cauce legal. 

Porque xa sabemos todos que neste caso, dous máis dous non son catro e xa sabemos que os

informes tamén van, bueno, en función daquel interés político que o (..) de turno lle meta, agás

que se leve mal loxicamente cos funcionarios correspondentes.

Polo tanto alcalde, creo que incluso vostede opinaba que ía apoiala e alegraríamonos moito de

que o Partido Popular se sume a esta moción, ou en caso contrario terá que explicarlle a todos

eses veciños de porque se absteñen ou votan en contra. Nada máis.

Marta Marín (Interventora).- Señor alcalde, un momentito. Si me permite, perdone un segundo

señor Antonio.

Por la alusión que acaba de hacer de una manera tan desacertada Amancio, por favor, que no se

ponga en cuestionamiento que mis informes van dirigidos en función de los intereses de los

alcaldes. Porque bueno, él lo sabrá que he sido también interventora con él. 

Por favor que no se ponga en cuestionamiento la objetividad de mis informes ni de mis opiniones.

Gracias.

Sr. Alcade.-  A primeira cousa que quería aclarar é que falábase antes da necesidade de que as

mocións pasaran polas comisións Informativas, porque iso podería propiciar mocións conxuntas e

aquí  non  fai  moitos  plenos  chegouse  cunha  moción  conxunta  duns  grupos  políticos  que  a

formularon e que se reuniron cantas veces quixeron para traer unha proposta conxunta. Polo tanto

non fan falta comisións informativas para que as mocións veñan formuladas de forma conxunta,

para que poidan vir consensuadas.

O que hai é que chamar á xente, supoño que o propoñente ten que chamar á xente e dicirlle se é

que quere  que estea aí,  pois  paréceme que  hai  que presentar  isto,  queredes aportar  algo?,

facémola conxunta?. Vale. 

Non é necesario unha comisión informativa na que se busque a unanimidade ou consenso de

diferentes grupos,  porque tivemos exemplos  non fai  moito  tempo onde chegaron as mocións
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perfectamente consensuadas sen ningún tipo de dificultade.

En todo caso teño absolutamente claro e creo que acabo de explicar ben que levar recursos a

unha parroquia, a un territorio. Simplemente se necesita vontade política e é xerar crédito con

arreglo a un ingreso, a un ingreso real e coñecido e é en ese momento cando se pode tomar a

decisión.

Non podíamos tomar a decisión de crear un crédito en base ó ingreso do ano pasado para invertir

nunha parroquia porque o ingreso deste ano é a metade do ano pasado, concretamente dese

territorio.

Polo tanto, vendo que non entraña ningunha dificultade, porque os propios presupostos que nacen

da vontade da corporación municipal digan a onde teñen que ir os recursos e como ou incluso as

sucesivas modificacións de crédito que poden nacer na liquidación do exercicio correspondente e

que dan deses recursos, deses aforros que tanto fala o conxunto da corporación de invertir.

Hai múltiples ferramentas de levar os ingresos ós territorios, teñen multitude de opcións para levar.

Eu dicindo que estaba de acordo coa literalidade da moción, no sentido de que levar recursos ós

territorios, o espírito da moción. Despois de oír o criterio de intervención e as observacións do

criterio de intervención, deduzo eu que entra en conflito con distintas normas.

Poñer por escrito  algo que dende o ámbito político se pode tomar a decisión cando se crea

convinte. Evidentemente a miña proposta ou o plantexamento do noso grupo vai a ser votar en

contra. Non vai a ser votar en contra de que nas parroquias haxa os recursos, que poderá habelos

a iniciativa da corporación, a iniciativa da oposición ou a iniciativa do goberno se é capaz de

convencer ó conxunto das forzas políticas.

O que manifesto é en contra de tomar un acordo ca advertencia de que vai en contra de distintas

disposicións legais, que agora non recordo, porque non fun capaz de copiar agora. Polo tanto, non

teño nada en contra de que se invirtan os recursos nas parroquias e de feito no ano 2020, no ano

2021 invertiranse os recursos nas parroquias e que polo menos eu localizara non houbo ese

traslado de recursos ás parroquias nos anos anteriores, nos últimos dez nos que eu fun quen de

rastrexar e senón o tempo dirá quen ten razón ou quen non, o que si está claro é que hai unha

observación con respecto a aprobar esta moción, de que implica unha serie de decisións que

entran en conflito ca normativa vixente e sen embargo os políticos podemos tomar decisións que

non entran en conflito ca  normativa vixente. Xerar crédito con arreglo ó ingreso dun parque eólico

ou xerar crédito con arreglo a unha venta de madeira ou a calquera outra.

Polo tanto eu xa anuncio, non porque non crea que  os ingresos procedentes dunha parroquia
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deban de ir alí, porque estou completamente convencido de que deben de ir alí, poden ir alí e

están indo alí  por primeira vez,  senón da literalidade do que aquí se di  e da observación de

intervención de que entra en conflito directo con distintas normas, nada máis.

Polo tanto finalizo,  nós si  votaremos en contra da moción,  non de que vaian os recursos ás

parroquias.

Antonio, tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si, señor alcalde.

Entendo eu que o alcalde defenda a súa posición. Vostede o único que quere é que ese diñeiro

estea a súa enteira disposición e co seu grupo pois facer o que vostede, dende a súa xestión, o

seu grupo de goberno.

Claro  se aprobamos esta  moción,  como a vamos a  aprobar  e así  manifestamos os distintos

grupos da oposición, pois é un documento que queda aí e isto queda suxeito a sentarnos cos

funcionarios e buscar levala a cabo en toda a legalidade.

Vostede volveume a tocar o tema de rastrexar, porque non lle consta. Por favor, vaia vostede, ten

xente en Valencia que cunha simple chamada dígalle, incluso hai frechas alí de cando se fixeron

as  obras.  Vostede  achéguese  alí,  colle  esas  frechas,  ven  ó  concello  levanta  o  expediente

administrativo e seguro que no próximo pleno vai a dicirme: mira Antonio, estaba eu equivocado,

non tiña esa información, de verdade, perdoe que lle complique.

Entón, eu entendo que vostede defenda esa, para min errónea, porque cando se decaten estes

veciños, non é que a lei non o permite. Bueno, pois creo que quedou moi claro especificado aquí,

máis ampla por parte do BNG e incluso tocou o tema xurídico, ou sexa que haberá que traballar,

pero estou contento que iso se leve a cabo. 

Por certo, tamén (...) aproveito para que paralice a venta do monte de Penavia e Barreiro e que se

quede para unha comisión onde esteamos todos os grupos políticos e asociacións porque son de

dúbida propiedade. E digo isto porque fai 25 anos elaboramos un inventario municipal e esas dúas

propiedades non estaban inventariadas e  fíxose un traballo  de localización e  se incluíron no

inventario de bens. Plantando unha parte dos pinos que hai agora mesmo aí e os propios veciños,

que algún lamentablemente xa non está en esta vida. Por tanto, pídolle que paralice a venta desa

madeira e crear un grupo de traballo  para  facer unha investigación da propiedade e incluso,

seguro que vostede mo vai a comentar, a Lei de Incendios Forestais, que ten que deixar unhas
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dimensións, que hai que cortalas, pero que toda esa decisión non sexa do alcalde. Perdoe que lle

diga así, que esteamos todos os grupos e incluso asociacións e xente implicada desa zona.

Por tanto, eu hoxe teño que dicirlle, sinto ter que dicirlle que está equivocado e politicamente

vostede acaba de tomar unha decisión mala para o seu grupo.

Había outra forma de dicilo, pero bueno, respétoo, sinto que tome esa decisión o seu partido e

nada máis.

 

Sr. Alcalde.- Ben, José Antonio.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias.

Bueno a min quédame a dúbida de na medida de que é TEGA quen presenta a moción e ten por

suposto a última palabra ao respecto e non os demais grupos. Quédame a dúbida se o texto

podería ser modificado no apartado segundo porque a súa literalidade parece que o aspecto máis

choca co informe de intervención que se nos facía de xeito verbal que di: eses importes veñen

comprometidos en cada anualidade orzamentaria.

Entendo  perfectamente  a  intencionalidade  da  moción  tamén  nese  sentido,  trátase  de  ter  un

compromiso que sexa válido para que se poida executar, pero tamén entendo que na medida en

que logo non teña legalidade á hora de que se traduza en partidas concretas no orzamento, poño

por caso do exercicio en que se instalan, por cando se teñen xa cobradas as taxas de licencia e

demais, en fin, pero tamén se cobraron con antelación antes de que se instalasen. Quero dicir

que, que valore Amancio a posibilidade de modificar ou de suprimir ese apartado dous,  polo tanto

o tres pasaría a ser o dous da moción e se estima que non debe de suprimilo. Nós votarémolo

igual  favorablemente,  home,  salvando  de  algunha  maneira,  entre  aspas,  na  medida  en  que

legalmente teña axuste orzamentario.

Sr. Alcade.- José Manuel, PSOE.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Ben, evidentemente o espírito da moción vexo que estamos de acordo, pero señor alcalde, con

respecto da observación que vostede fai  en base o que acabamos de escoitar  por  parte  de

intervención tamén podería presentar unha emenda e modificar o texto que acaba de presentar

TEGA.  E  isto  é  un  dos  problemas  que  temos  se  as  mocións  non  se  debaten  na  comisión
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informativa que chegaremos a ter  que debater a urxencia e non temos informes en canto de

secretaría nin de intervención.

Nós como estamos de acordo co espírito da moción apoiaremos favorablemente. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Amancio, antes pedías a palabra, se queres.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, por alegacións, efectivamente vostede fala de que cando

quixemos traer unha moción conxunta pois parece que nos di, ou nos dixo que a oposición se

reunía e presentaba unha moción conxunta. O tema dunha moción conxunta non é un problema, o

problema é darlle legalidade a esa moción, que eu lle estou comentando. É dicir, se estas mocións

van ás comisións informativas, dende intervención, dende secretaría nos poden facer referencia a

que hai unha parte que non cumpre coa normativa ou coa legalidade e que hai que cambiar pois

unha coma, un punto ou suprimir un texto completo como apunta o voceiro do BNG.

Cando eu me dirixía ós habilitados nacionais estou para comentar que non é todo branco nin

negro e que determinadas posicións que se poden variar  para encontrarlles un rango legal  e

podelas quitar adiante. 

Polo tanto, entendo que se dende unha hipotética comisión informativa que se fora levado aquí,

podíamos ter tamén nós, dende a oposición, como maioría podemos solicitar un informe xurídico

ou un informe de intervención en relación a estes asuntos. Hoxe resulta que como non foi, non lle

podemos solicitar neste momento. 

Polo tanto, creo que estamos todos de acordo no principio que recolle esta moción, penso que

todo o mundo dá por feito desa intencionalidade e incluso mesmamente nos está recordando o

propio alcalde que el fixo esas inversións, non? Supoño que habería tamén ese cauce legal, non?

Para facer esas inversións, pois aquí o que estamos a falar é do mesmo. Ou sexa, de promover

esas inversións que sexan a maiores das que proveñen igualmente da Deputación ou de outros

plans.

Polo tanto, pois si, non temos ningún inconvinte en se sobre a marcha neste pleno, agora mesmo

ten ese cauce xurídico e hai que cambiar, algún punto, algunha coma ou incluír algunha proposta

de acordo, pois non temos ningún inconvinte. Agora entendo que o que iría un pouco en contra

do PP e que vostede alegando a literalidade,  porque mire,  en función da literalidade tivemos

outras moitas mocións que nos votou para adiante e que nos podía haber cambiado. Por exemplo

mesmamente a da solicitude da praza de secretaría, enténdeme? Esa literalidade que vostede
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cando lle convén bota abaixo e vota en contra dunha moción, pero cando lle convén si que acepta

certas modificacións e certos cambios,  verdade señor alcalde? É dicir,  literalidade me parece

estupendo, literalidade cando me interesa pois me ateño e me cingo a esa literalidade que digo:

Ah, pois mire vostede non solicitou a praza co cauce legal. Pois mire, o mesmo lle digo, se esa

moción  fose levada  a  unha  comisión  informativa,  pois  posiblemente  si  que  se  podía  facer  a

moción solicitándoa polo cauce legal. Entón a  vostede lle convén unha cousa nun sentido cando

lle da a gana e outra cousa noutro sentido cando non lle interesa. 

Polo  tanto,  si,  entendo  que  estamos  receptivos  que  o  que  ven  de  Secretaría  ou  ven  de

Intervención nos digan vale, pois que capítulo ou que apartado ou que apunte hai que quitar ou

hai que poñer para que esto teña encaixe legal e poder aprobar esta moción. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, pois á vista desa posibilidade que brinda TEGA de poder de algunha forma,

pois poder reformular un pouco o contido da moción, eu creo, non sei se Marta puidera facer

algunha observación para que realmente puideramos, bueno, dado que todo o mundo coincide no

espírito da moción de levalo ali  ós territorios; de que maneira podemos, Marta non sei se así

podes suxerir algo.

Sra. Marta Marín (Interventora).- Si, efectivamente creo que empezó mi intervención diciendo

que me eximía y mis conclusiones iban al literal del texto tal y como está. 

Y mis conclusiones se ciñen a la imposibilidad del literal del texto. 

La moción se presenta como una idea y el debate se ha derivado a otro totalmente distinto que es

más  de  carácter,  efectivamente  como  ha  quedado  claro,  de  gestión  política,  voluntad,

compromisos; que no entra dentro del ámbito técnico. 

Entonces, creo que además alguno de los intervinientes si más o menos ha entendido que los

ingresos  corrientes  no  son  finalistas,  por  lo  tanto  todo  lo  que  hace  referencia  a  impuestos,

licencias, cánons, tiene que suprimirse en caso de que se quiera llevar, es decir, quedaría en todo

caso pues esa voluntad política que han puesto de manifiesto todos de invertir en cada parroquia

los recursos allí generados.

Cuando ya hace referencia a impuestos, licencias y demás estamos entrando en colisión con la

orden de estructura presupuestaria que comentaba anteriormente.

Después efectivamente como apuntaba José Antonio, que dichos importes quedan imputados en

cada anualidad orzamentaria, es como yo he apuntado anteriormente, muy complicado especificar
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eso en el presupuesto.

 Entonces, yo la verdad que quedaría simplemente en ese compromiso que parece que sí que hay

unanimidad y acuerdo de invertir en cada parroquia los recursos allí generados. 

Cualquier referencia a un impuesto, a una tasa o a una licencia, pues me remito a lo comentado

antes. Nada más.

Sr. Alcalde.-  Entón deduzo que todo o que puideran ser ingresos por canon eólico pode acollerse

o compromiso político de que na medida en que se coñece o dato incorporalos no presuposto e

destinalos a esa parroquia,  ingresos por  venta de madeira ou de algún activo,  de algún ben

inmoble, ou de algunha propiedade se podería invertir aí. Onde entra o conflito é nos ingresos por

taxas e por impostos, é así Marta?

Sra. Marta Marín (Interventora).- Sí, efectivamente.

Todo el ingreso que superando efectivamente la previsión, la excepcionalidad, fuera por encima de

la tendencia se podrá, cumpliendo la normativa de generación de créditos,  sí  se podría;  pero

siempre con carácter excepcional. 

Y respecto de los ingresos corrientes y de los ingresos propios, los ingresos previstos en función

de las tendencias, liquidaciones  y demás, no debería de entrar.

Las excepcionalidades efectivamente una vez que se tienen es una decisión de aplicarlas en un

sentido o en otro.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Efectivamente pois nós entendemos que tal e como vostede

comentou, agora mesmo hai un proxecto encima da mesa. Pode haber máis para outras varias

parroquias incluso, non para unha soa, como pode ser a licencia dunha determinada instalación

dunha empresa e se iso non se pode comprometer e non se pode levar a cabo, non o pode

recoller esta moción, entendo que daquela para nós perde ese espírito. É dicir, pode haber unha

intencionalidade pero despois o alcalde pode facer co diñeiro ese o que lle peta e o que lle dea a

gana. Entón, que sucede? 

Pois para nós non vale dicir, hai unha excepción que é un determinado imposto procedente dunha

licencia, e de un canon, ou de un imposto especial, provinte dun determinado, dunha determinada

instalación e algo, pois iso é o que queremos recoller e non deixalo fora do compromiso este da
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moción, porque senón evidentemente pois cada un, repito, aquí como case todas as mocións que

veñen a pleno eh, apróbanse e despois, despois, en fin. 

Polo tanto, aquí si que hai un compromiso que é: nos orzamentos o espírito di que esa venta, que

son excepcionais, esas licenzas que son excepcionais, eses impostos que son excepcionais e que

non corresponde a periodicidade anual, senón que é de forma excepcional, que se dan un ano en

unha parroquia e xa non se volve a dar en 3, 10, 15 ou 20 anos. Iso é o que ten que invertirse en

esa parroquia e iso é o que hai que recoller. 

Polo tanto, nós o que pedimos é darlle ese cauce legal, para que se entenda, e bueno e senón vai

tal e como figura  literal na propia moción.

Sra. Marta Marín (Interventora).- Si se me permite un momentito. 

Escuchando ahora esta intervención de Amancio, un poco para mayor tranquilidad o seguridad de

ellos, este contenido o esta intención se podría recoger en las bases de ejecución de presupuesto.

Las bases de ejecución regulan una serie de cosas y bueno, tenemos una serie de apartados en

unos casos más detallados, en el capítulo particular de ingresos se podría tratar de transcribir todo

esto que se está comentando ahora.  Las bases de ejecución que al  final  también regulan el

funcionamiento,  no tanto por  la  dificultad que tenemos comentado y que está demostrada de

cuantificar una cifra en el presupuesto, pero si podemmos intentar trasponer de alguna manera

ese contenido, ese compromiso en las bases de ejecución.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Señor alcalde, quería intervir, por favor.

Sr. Alcalde.- Si, claro que si.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Vamos a ver. Aquí nós o que tratamos, é que este documento, nós

vamos a votalo a favor tal e como está. Porque nós interpretamos que esta moción garante que

ese  diñeiro  desas  licenzas  e  dese  canon  ou  venta  de  madeira  sexa  invertido  mediante  os

controles de todos os funcionarios, como non pode ser de outra maneira, no territorio onde están

sufrindo as consecuencias. 

Por tanto, nós en esta liña a decisión vai ser votada tal e como está.
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Sr. Alcalde.- Moi ben, procedemos polo tanto á votación da moción.

Amancio, vas a proceder á modificación da moción, votámola tal e como está?

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Evidentemente votarase tal e como figura aí porque segundo

se comenta pode entrar dentro das bases do orzamento, polo tanto quedaría así literal.

Sr. Alcalde.- Moi ben, procedemos polo tanto á votación da moción.

Sra. Elena González (Secretaria).-  Perdón por la interrupción otra vez. 

Es que yo creo, vamos a ver, que tal cual está redactada la moción según se presentó por lo que

dijo  la  interventora  no  podría   incluirse  en  las  bases de ejecución,  con  esa  referencia  a  los

impuestos, o yo me estoy equivocando?

Sra. Marta Marín (Interventora).- Efectivamente, es cierto Elena.

La transcripción en las bases de ejecución no era literal, era un poco a colación de lo que había

que suprimir, es decir, darle la literalidad al acuerdo de compromiso que se quisiera en bases de

ejecución para mayor seguridad, pero efectivamente, como muy bien apuntas, con el contenido

literal tiene el mismo problema lo pongamos como lo pongamos.

Sr. Alcalde.- Moi ben, pois procedemos a votar.

Procédese á votación da moción presentada polo grupo político TEGA no tocante ás inversións do

recursos xerados en cada territorio co seguinte resultado:

A favor: TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra: PP(5).

Consecuencia do anterior queda aprobada a moción presentada polo grupo político TEGA no tocante

ás inversións do recursos xerados en cada territorio.
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2. Moción presentada polo grupo político PSOE con RE: 202199900000348 no tocante ós
acordos plenarios do Concello de Coristanco:

O voceiro do grupo político PSOE expón o contido da moción presentada que ten o seguinte

contido literal:

“

Dende  o  PSdeG-PSOE  Coristanco  consideramos  que  o  coñecemente  da  labor  que
realizan  os  distintos  grupos  municipales  no  Concello,  os  seus  posicionamentos  e  as
distntas propostas que presentan, resultan fundamentáis en dita participación e son un
elemento esencial para que a veciñanza teña a posibilidade de valorar as actuacións que,
os seus representantes desenrolamos, tanto na súa responsabilidad de Goberno, como
nas función que son otorgadas á oposición.

Neste punto é ONDE encontramos a figura de “moción” como instrumento democrático do
que  nos  servimos  as  concelleiras  e  concelleiros  desta  corporación  para  participar  da
actividade  deste  municipio,  para  aportar  iniciativas  que,  ao  noso  humilde  entender,
melloran a vida das veciñas e veciños de Coristanco.

Vai  facer case dous anos do inicio deste mandato e  despóis  de 26 sesións plenarias
levadas a cabo nas que se aprobaron diferentes mocións, algunhas de gran relevancia
para o noso Concello en resposta ás demandas dos nosos veciños e veciñas, non hai
constancia  dos  pasos  que  se  están  realizando  para  poñelos  en  marcha,  aínda
presupoñendo que existe por parte do Goberno vontade de facer cumplir estos acordos.

Cabe  destacar  que  según  o  art.  21  da  Lei  Reguladora  das  Bases  de  Réxime  Local
(LRBRL), no art. 24, pto g) de Texto Refundido de Réximen Local (TRRL) e no pto 25 do
art. 41 do Reglamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades
Locáis, unha das funcións do Alcalde é “ordenar la publicación, ejecución y hacer cumplir
los acuerdos del Ayuntamiento”.

Por  todo  o  anteriormente  exposto,  o  Partido  Socialista  PsdeG-PSOE  presenta  esta
MOCIÓN diante do Pleno da Corporación para que se tome o seguinte, Acordo:

1. Esixir ao equipo de goberno, que cumplan e faga cumplir os acordos plenarios.

2. Creación dunha comisión permanente para o seguimento e control do cumplimento dos
acordos plenarios aprobados.

3.  Crear  no  plazo  máximo  de  tres  meses  un  apartado  tanto  na  web  municipal
Coristanco.es dentro del apéndice “Orde do Día e Actas de Sesións Plenarias”, como no
portal “https://sede.coristanco.gal/opencms/gl/portal_transparencia/” nun lugar destacado,
unha  plataforma  ONDE  de  forma  intuitiva  a  cidadanía  poida  consultar  as  mocións
presentadas polos grupos, o seu resultado, sentido do voto de cada un dos grupos e o
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grado  de  cumprimento  das  mesmas.  Dita  información  deberá  ser  sometida  a  unha
actualización periódica.

4. Anualmente, esta comisión redactará unha memoria cos acordos aprobados en Pleno,
priorizando aqueles que non se levaron a cabo, as razóns e, no seu caso, o prazo que se
prevé para o seu cumprimento.

Procédese á votación da urxencia da moción presentada polo grupo político PSOE no tocante ós

acordos plenarios do Concello de Coristanco co seguinte resultado:

A favor:TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), PP(5).

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobada a urxencia da moción  presentada polo grupo político

PSOE no tocante ós acordos plenarios do Concello de Coristanco.

Sr. Alcalde.- José Manuel, se queres tomar a palabra de novo para explicar xa con máis detalle

ou se xa das por explicada a moción.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- No, se non lle importa señor alcalde paso a ler. Paso a ler entón.

( O voceiro do PSOE le o contido literal da moción).

Sr. Alcalde.- Eu pola miña parte non teño ningunha obxección en que se cre unha comisión, en

que se comuniquen os acordos plenarios e o contido das mocións ata o límite da legalidade, que

me consta que estamos suxeitos a distintas normas que nos din que hai cousas que non se poden

publicar con arreglo a Lei de Protección de Datos, pero se damos por salvado ese escollo de

publicar todo aquelo que poida ser publicado, ningún problema. En crear unha comisión ningún

problema, de facer un balance anual, ningún problema.

Polo tanto, xa digo, xa anuncio o sentido do voto favorable, sin ningunha dúbida a que se poida

sacar esta moción, no sentido de ampliar se é o caso pois toda aquela opción de transparencia ou

de difusión do que os grupos políticos fan.

Amancio, tes a palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Gracias señor alcalde.
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A verdade é que eu creo que ten moi boas intencións, pero non as leva finalmente a ningún lado,

porque eu repasando as mocións que TEGA presentou, incluso as que se presentaron de forma

conxunta dos demáis partidos, pois no fondo me gustaría saber cales delas vostede actuou para

que se executan.

Pedimos no seu momento o escrito por exemplo de instar á Xunta do afecto, da protección ou da

loita contra a polilla guatemalteca co tema da pataca de Coristanco. Pedímoslle a copia de haber

enviado ós diferentes departamentos por exemplo, pois esa moción que se trouxo e se aprobou

en sesión plenaria.

Moitas  das  demais  mocións  que  se  viñeron  tratando,  pois  vemos  que  carece  totalmente  de

execución final por parte do alcalde, é dicir, non; todo moi boas intencións pero no fondo non saen

nin chegan a ningún porto.

Polo tanto, aquí igual vai a pasar posiblemente, esperemos que non alegando pois mesmamente

a que acabamos de aprobar por parte da moción de TEGA. Que repito, esperemos que non sexa

así, non?

Pero bueno, agora pode vostede coller e alegar motivos legais que ó final pois non se poida e que

presenten nun orzamento, pois unha moción ou que vostede distribúa o diñeiro e despois xa non

haxa diñeiro para invertir como recolle a moción que ultimamente acabamos de aprobar.

Polo  tanto,  pois  estamos  por  suposto  a  favor  da  moción  que  presenta  o  PSOE,  pero  non

soamente o tema da publicidade, de publicar e de presentar de cara ós veciños.

Mesmamente aquí se falou de retransmitir estes plenos, por streaming. Hai moitas plataformas

para retransmitir  estes plenos. A vostede lel  ven perfecto esta situación para ocultar todos os

debates que se están a tratar nos diferentes plenos. Xa non podemos estar, polos motivos que

sexa  pois  no  consistorio,  facémolos  online,  pero  este  mesmo  pleno  é  retransmitido  noutros

concellos. Non entendemos, porque foi algo que tamén se aprobou, pois non entendemos porque

aquí estes plenos non se están a retransmitir e os veciños de Coristanco non se decaten.

Sinceramente non sei que quere ocultar, porque no fondo claro, igual lle da medo xusto o que

acaba de votar fai un rato. E os veciños de Coristanco, bueno, vale, pois ó final non saben moi

ben  que  é  o  que  aquí  se  debate,  que  é   o  que  aquí  se  aprende  e  que  é  o  que  aquí  o

posicionamento de cada un deles.

Polo tanto, pos si, esperemos que efectivamente, actúe con prontitude e todos os acordos que se

aproban nos plenos e sobre todo por parte destes acordos que leva adiante a oposición, porque

lémbrolle que é tamén de obrigado cumprimento. Nada máis.
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Sr. Alcalde.- Moi ben, gracias. Antonio, tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Vamos a ver alcalde, mire, estas moitas cousas que veñen aquí

porque vostede non cumpre os acordos. E cando se toma un acordo é de obrigado cumprimento.

Nós,  o noso grupo,  xa  o liu  José Manuel,  unha exposición brillante,  nós estamos de acordo

totalmente e vamos a votar a favor. Dígolle sinceramente vostede tiña que ser máis transparente,

porque mire, vostede é o noso alcalde, é o xestor dos recursos do Concello de Coristanco, canto

máis diálogo haxa coa oposición máis facilidade ten vostede para a xestión municipal. Soamente

dicir que a imos a apoiar con toda a forza. Moitas gracias.

Sr. Alcalde.- José Antonio BNG.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si gracias alcalde.

Ben pois en términos xerais a moción está ben sustentada, é dicir, que hai razóns de peso para

apoiala  porque eu podería facer na liña xa apuntada polos que me precederon na palabra dun

reproche parecido.

Parece unha obviade no punto primeiro esixir ó grupo de goberno que cumpra e faga cumprir os

acordos  plenarios,  porque  xustamente  o  contrario  sería  pouco  máis  que  incorrer  en  delitos

constantemente, pero é certo que moitas veces, vamos a tomalo suavemente, hai unha certa

pasividade  en  que  ou  non  transcenda  ou  aínda  transcendendo  se  faga  todo  o  posible  para

ralentizar a execución das obras ou a posta en marcha dos servizos (inaudible polo ruído que

produce un micro) ... do goberno que plantexa a oposición.

Eu supoño que a creación dunha comisión que fiscalice periodicamente o grado de cumprimento

de todas e cada unha das funcións que a oposición levou e que finalmente prosperaron, das

outras non hai porque dar conta,  pois  pode ser unha solución.  Pero tamén é certo que teño

algunha dúbida legal sobre a viabilidade de crear esa comisión permanente, porque non sei ata

que punto é alterar de algún modo a continuación orgánica que no seu día cando se constituíu

esta corporación se fixo. Supoño que é perfectamente salvable e de ser así e supoño que teño ou

que terán participación pois todos os grupos, claro.

En canto ó punto terceiro, a min gustaríame saber que todos temos claro que unha cousa é a

páxina oficial que o concello poida ter nas redes sociais e outra cousa é que o PP de Coristanco
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poida ter  o  seu propio perfil,  onde obviamente pode facer a difusión do que lle  dea a gana,

contando todo ou seleccionando baixo intereses concretos a información do que ó fin e ó cabo e

un perfil dunha páxina dun particular máis que de un partido político que está actuando non na

representatividade non na representación do concello, porque está actuando como actúa o BNG

que ten a súa propia páxina aberta como BNG Coristanco e aí non hai límites. Pero cando se trata

na páxina oficial do concello hai que medir moito o que se conta e como se conta e hai que ter

aínda máis claro que nesa páxina ten que ter cabida a opinión do resto das forzas políticas que

teñan  representación  na  corporación  municipal,  sequera  sexa,  en  relación  ó  espazo  na

proporcionalidade  dos  concelleiros   que  estean.  Sobre  eso  si  que  hai  opinión  fundada  dos

tribunais, é dicir, a mesma representatividade, facultade de intervir nos plenos, ten que facerse

extensiva naqueles modos de comunicación que falen ou que se aborden e temos de modo oficial

do concello. Ten que ser  así se non se fai pois haberá que rectificar os contidos e estruturar esa

páxina e dende logo habilitar a participación de cada un dos grupos para que poida expresar aí

libremente o que lle pareza.

Eu recordo que en Oleiros fíxose durante moito tempo con medios en papel, con revistas, pero

bueno, había curiosamente o PP tiña a súa páxina reservada e non quería dicir nunca nada. Se ve

que tiña pouco que dicir, pero bueno, Coristanco é distinto, aquí está gobernando. Eu non vexo

porque o goberno trate de vender o que fai,  ben ou mal, pero tamén as demais corporacións

políticas teñen que ter capacidade de comunicación e de expresión aberta.

E polo tanto tendo algunhas diferencias de matiz,  paréceme, a queixa que contén a moción,

procede, faise ademais, cónstame, con sentido construtivo, con ánimo de fiscalización, que é a

nosa obrigación e non como ataque persoal e polo tanto imos a apoialo favorablemente.

Sr. Alcalde.- Algún intervinde máis José Manuel, algunha aclaración.

Sr.  José Manuel Pérez (PSOE).-  Si,  unha cousiña,  simplemente agradécese o apoio  incluso

señor alcalde, agradécese a intención por parte da alcaldía.

O obxectivo, tal e como acaba de indicar José Antonio, é simplemente favorecer esa transparencia

no noso traballo, no noso día a día e nas nosas actuacións nas sesións plenarias e o que si que

non me gustaría señor alcalde é que igual que ata agora sistematicamente nos dea o seu apoio e

que se relantice ou incluso pois non se leven a cabo certas actuacións que incluso os propios

veciños foron os que  nos propuxeron, entón repito, agradécese a intención. 
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Espero que se cumpra. 

Nada máis, moitas gracias a todos.

Sr. Alcalde.- Moi ben, procedemos á votación.

Sra. Elena González (Secretaria).-  Perdón, antes de la votación quería concretar alguna cosa,

vale?

Vamos a ver, dentro del acuerdo hay algunas cuestiones que yo hablé con José Manuel ya. 

Las actas que estamos transcribiendo son literales. Las actas que son literales a veces contienen

datos que son personales.

Hay un tema que fuera ya de la redacción y de la publicidad que se le pueda dar a las actas, hay

una Ley de Protección de Datos que debemos respetar, vale, eso que nos implica? Que cuando

yo publico un acta, que dentro del apartado tercero del acuerdo se contempla, tengo que disociar

los datos personales.

Aunque  no  lo  parezca,  nosotros  en  los  plenos  adoptamos  o  comentamos  ubicaciones,  por

ejemplo, vale, de alguna obra que hay que realizar por referencia a los domicilios de vecinos o se

refieren a personal del ayuntamiento, en alguna ocasión, se refieren a sus retribuciones. Todos

estos datos hay que disociarlos y yo quería aprovechar esta ocasión de la moción de que fuera de

que se vaya a aprobar, yo legalmente no le veo mayor inconveniente, puntualizar este tema de las

actas y aclarar un poco en que se traduce transcribir literalmente un pleno de cuatro horas que es

la media que tenemos de plenos, salvo estos que son por videoconferencia que igual dura una

hora menos; pero en cómputo de horas son 24 horas de transcripción, en cómputo de tiempo de

24 horas sobre las tareas que realiza un funcionario del ayuntamiento, esto suponen dos días de

trabajo  todas  las  semanas  sin  descanso,  porque  los  plenos  como  sabeis  son  mensuales.

Entonces, yo quería aprovechar la moción para comentaros una cosa; las actas deberían de ser

sucintas, no literales. 

Fuera de que nosotros podamos colgar las grabaciones de los plenos o hacer en streaming esa

comparecencia  de  los  vecinos  en  los  plenos,  los  que  no  son  públicos.  Las  actas  no

necesariamente pueden ser  públicas en ese sentido sin disociarse nada. 

Entonces, lo que yo trato de explicar un poco es que las actas o se van a transcribir sucintamente

a  partir  de  ahora,  porque  sino  estamos  siendo  ineficientes  y  además  estamos  cargando  al

personal  con un trabajo que igual  no es necesario  si  tenemos luego las grabaciones,  o bien
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limitamos las intervenciones para poder hacer esa publicación del acta de una forma íntegra y

razonable. Entonces yo no sé si en esto realmente lo habéis pensado. 

No sé en que momento se decide  que las actas son literales, pero no deberían de ser así. 

Y eso es lo que quería comentar en cuanto a las actas, aparte de que no se pueden publicar esos

datos personales, que las vamos a hacer más reducidas, vale?.

Entonces, el orden del día no hay problema, las actas si se publican serán una vez aprobadas, se

publicarían, igual que se mandan a los distintos organismos, vale? Y entonces pues ya no se haría

referencia a los datos personales, sería una intervención sucinta, eso no quita que las grabaciones

u el pleno en streaming puedan ser públicos, salvo que contengan datos personales.

Por eso yo agradecería que las intervenciones que hagáis en los plenos para que todo se pueda

publicar y  haya una mayor transparencia que es un poco el  hito  que pretendemos conseguir

intentemos no hacer referencias de este tipo, para que podamos tener pues todo publicado, todo

podamos transmirtirlo, retransmitirlo en directo y bueno conseguir un poco el propósito de esta

moción; porque yo hablandolo con José  Manuel creo que esa era la finalidad, no? Realmente

conocer  cuales  son  las  mociones,  en estas  circunstancias  especiales  en que los  vecinos no

vienen al pleno porque es que no se puede, pues que se sepa lo que se está haciendo.

Entonces en eso no hay ningún problema.

Luego el tema que planteaba José Antonio en cuanto a la configuración legal de esa comisón

permanente. Sí tenemos que designar a los integrantes, podemos adoptar el acuerdo es un poco

sui  generis,  pero  bueno,  se  puede  adoptar  el  acuerdo  de  integración  de  las  comisiones

permanentes  y a continuación pues presentar cada partido el representante que va a querer en

esa comisión.

Y luego hay otra  cuestión  que no hemos decidido,  que no aparece en la  moción que es  la

periodicidad, que ya hablamos José Manuel tu y yo sobre la periodicidad y no concretamos nada,

creo que me decías que era anual pero no viene en el texto, hay que concretarlo.

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Manuel se podes aclarar ese extremo.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Si,  se hai que poñer unha coletilla, eu poñería que esa comisión

despois de crear e que os compoñentes, se saiban os compoñentes, pois que eles acorden cal

será a periodicidade.
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Sr. Alcalde.- Moi ben. Pois entón procedemos a votar a moción do partido socialista incluíndo ese

engadido de que unha vez que se constitúa a comisión os compoñentes decidirán a periodicidade

con cal se reunirá a propia comisión.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Quería intervir señor alcalde un momento.

Moi ben, eu creo que non me quedou suficientemente claro o tema da transcrición das actas dos

plenos.  Nós  estamos  a  favor  de  que  se  sigan  transcribindo  desta  forma,  porque  xa  no  seu

momento houbera algún detalle que críamos que non se recollía literalmente o que se estaba

expoñendo, polo tanto eu creo que á hora de transcribir esas actas pois debería de recoller como

están agora mesmo recolléndose, non? 

Outra cousa diferente é que á hora de publicar pois sempre hai posibilidades pois de borrar se hai

datos persoais pódese eliminar esa parte, en concreto, se hai datos persoais ó respecto e xa está.

Entón nada, eu era saber se isto ía afectar o tema da forma en que se transcribían os plenos.

Sr. Alcalde.- Moi ben, en todo caso non forma parte do obxecto da moción, é unha observación

que fixo a secretaria con respecto máis ben ó que se pode divulgar, o que se pode publicar ou

non; polo tanto continuamos coa votación da moción.

Procédese á votación da moción presentada polo grupo político PSOE no tocante ós acordos

plenarios do Concello de Coristanco co seguinte resultado:

A favor:TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), PP(5).

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior  queda aprobada por  unanimidade a moción presentada polo  grupo

político PSOE no tocante ós acordos plenarios do Concello de Coristanco.

Sr. Alcalde.- Moi ben, pois continuamos. Cónstame que hai unha moción que quedara encima da

mesa do BNG, non sei José Antonio se queres dicir algo.
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Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias alcalde. 

Efectivamente decidín seguir traballando nela para incorporar melloras técnicas suxeridas pola

intervención e tamén pola secretaría e tamén dos propios compañeiros. A verdade é que como

son moitas cousas estame custando ensamblar todo sin que perda coherencia, polo tanto mellor

que vir  ó  pleno de hoxe cunha versión ó  mellor  un pouco precipitada,  pois  pareceume máis

prudente deixalo para o pleno de abril. 

Gracias en todo caso.

Sr. Alcalde.- Moi ben. Continuamos entón cos rogos e preguntas.

C.- ROGOS E PREGUNTAS.

1. PREGUNTAS REALIZADAS POLO GRUPO POLÍTICO TEGA:

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Quería saber porque a un traballador ou a un funcionario do

concello pois se lle ten a base de cotización retida dende fai uns anos, non se lle actualizou como

se lle actualiza ó resto dos traballadores, como por lei o di así non?

E despois tamén queríamos saber cal é o motivo polo cal aínda non se ingresaron as dietas de

plenos e órganos colexiados ós que asistimos. TEGA tivo que acudir no seu momento ó Defensor

do Pobo, de momento non temos ningún tipo de contestación e vostede dixo que antes de este

Pleno pois xa ía a ter arranxado esa problemática a través dunha pregunta do BNG e a  nós como

xa o dixemos e o entregamos en varias ocasións. 

Nós solicitamos incluso dietas anteriores a esta nova corporación que se nos debe e vexo que

vostede pois segue sin actuar e facer nada ó respecto e os diferentes grupos é a única maneira

que teñen de ingresar un diñeiro un pouco tamén pola súa función, é dicir, que os desprazamentos

que se fan a diferentes parroquias, a visitar distintas situacións, etc. 

Dunha maneira como aquí se dixo que ten que ser partido ou ten que ser posto ese diñeiro por

parte dos diferentes membros da oposición e que ata o de agora, pois vemos que, repito non nos

fai caso e non sabemos cal é xa o motivo exacto. 

E mire, non é unha ameaza, pero seguro que non lle houbera gustado nada que para o vindeiro
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pleno trouxéramos unha moción conxunta onde se lle rebaixara o salario tamén dos do equipo de

goberno, seguro que non lle houbera gustado.

Aparte de que o que traballa loxicamente ten que percibir o seu salario, pero vemos que os grupos

da  oposición  pois  de  algunha  maneira  se  lles  toca  recibir  o  que  se  acordou  no  Pleno  de

constitución desta corporación, pois vostede non debería de estar dando largas, nin a petición que

lle fai o Defensor do Pobo acerca do escrito que presentou TEGA nin as posturas que tamén aquí

outros grupos manifestaron.

Polo tanto señor alcalde, queremos que antes do vindeiro Pleno nos faga os ingresos de todos os

atrasos que se nos debe e se hai que ter certificados pois que se fagan os certificados, pero

senón tamén están as actas onde recollen os asistentes ás comisións informativas, ós plenos etc,

etc.

Por iso digo se vai a dar ou non orde de que se faga ese tipo de ingreso, porque bueno, do

contrario, pois nada nos veremos, ou polo menos por parte de TEGA, no vindeiro pleno que se

celebre,  pois igual traemos iso, pois unha moción, pois tamén tocando salarios dos que tendes

adicacións. Nada máis.

2. PREGUNTAS REALIZADAS POLO GRUPO POLÍTICO ALVC

Sr. Alcalde.- Moi ben. Antonio, tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Señor alcalde moitas gracias. Voulle pedir permiso a todos os

membros da corporación, porque como fun alcalde varios anos en esta casa. Esta semana me

levei  unha alegría.  Quero  felicitar  a  dous gobernos da Comunidade Autónoma de  Galicia  de

diferentes cores, porque nunha parroquia, precisamente na parroquia de Couso, na zona alta de

Vilela, Vilar, Furoca e Ventoso, estes días estiveron funcionarios da Concellería entregando os

documentos dese proxecto da  concentración parcelaria tan importante como é para un concello e

para os propios veciños.

Unha zona que había unhas propiedades moi divididas e que iso se reduciu un máis dun 60%.

entón  hoxe  quero  facer  constar  en  acta  o  agradecemento  a  todos  eses  dous  gobernos  da

Comunidade Autónoma, a todos os funcionarios que participaron en este proxecto que sempre

estiveron colaborando ó máximo para que esta realidade fora comprobada e estes días tamén a

visita do Conselleiro do Medio Rural, participando na entrega de eses títulos; de verdade, foi un
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proxecto que collín con moitas ganas, perdín moito pelo da cabeza por dicilo de algunha forma,

pero é un proxecto que se levou a cabo e que non é nada fácil e que hoxe eses veciños e tamén

quero deixar constancia a toda a xente que colaborou comigo, veciños, asociacións, todas as

persoas dese territorio a verdade é que foi un proxecto moi elaborado por parte de todos e que

estes días está vendo a realidade. Dito isto señor alcalde voulle a facer un comentario e un rogo.

Debe de ser un erro, eu gustaríame, hai unha decisión que naceu dende a Consellería de Cultura,

e o digo con maior respecto, pero de verdade que non me gustou nada. Eu son unha persoa de

diálogo e cando me equivoco rectifico, pero non me gusta nada que un concelleiro que abra un

expediente administrativo a unha traballadora. 

Unha traballadora polo que se desprende aquí, faltou uns días ó traballo, sei que a lexislación hai

que cumprila, pero é unha traballadora, é unha situación que persoas que viven en unha situación

moi complicada a min paréceme señor alcalde e rógolle que estes casos os resolva sin que haxa

un expediente  administrativo. Porque esta concelleira pasa para a historia, co todo o respecto que

a min me gustaría que pasara, pois abríndolle un expediente administrativo a unha das persoas

máis necesitadas deste concello.

A verdade é que me gustaría que iso non fora.

Despois eu creo que son dous erros.  Aparece unha factura de 4.840€ por acondicionar a carroza

de Reis. Debe de ser un erro de gravación porque se para poñer un plástico, dous ferros,  o

remolque de protección civil se gastaron 4.840€, a min isto paréceme, a verdade é que non me

cuadra.  Agradezo  a  intervención,  que  nos  clarifique,  que  nos  explique  porque  esta  factura

paréceme demasiado caro. Porque realmente é un remolque que penso que non se poden estar

desa maneira.

E por último, tamén interpreto eu que debe ser un erro, pola empresa de, non a vou a citar porque

está moi ben a advertencia como dixo a secretaria e debemos cumprir a protección de datos; hai

unha empresa que está subministrando formigón, varios camións para a casa da cultura e eu este

día acerqueime alí e realmente eu non vexo ningunha obra feita de formigón, non? Debe de ser

tamén un erro, rogo que tome nota e que pase o departamento de intervención e se nos explique

porque isto. Eu a simple vista dáme a impresión que debe ser un erro. Pero gustaríame saber.

E segundo, mire, aquí sabía, fai dous meses que temos unha nova ordenanza de saca de madeira

e vostede facía o comentario que había que  modernizala, que había que actualizala, totalmente

de acordo, estamos de acordo. 

Bueno pois a raíz dunha pregunta do BNG e non miña concretamente. O tema do aparcamento
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das grúas, que me consta que é un tema delicado e complicado,  pero señor alcalde hai que

actuar, non o imos a votar hoxe, pídolle de favor que isto non volva a ocorrer  e lle pido un informe,

por certo aproveito para dicirlle que non faga tantos informes porque sumando as cantidades que

vostede está, que están nos informes un día pedireille que sume paréceme que se está pasando,

porque é un concello moi pequeno para tantos informes, vale?

Pois  resulta  que  estes  días,  bueno  vostede  comprometeuse  contestándolle  o  BNG no Pleno

anterior, que ía primeiro pintar, non sei que non sei canto, e que ía a actuar, de acordo. Eu case llo

crin e resulta que sinceramente, alcalde, non fixo nada. Mentiunos. Mire este día eu cabreeime,

cabreeime no sentido de que mire, vostede é o noso alcalde pero é o responsable subsidiario da

xestión municipal e eu as empresas póñome de xeonllos ante esas empresas. Pero isto non o

pode consentir, mire: dúas grúas na zona de Conles, non unha, dúas. Eu estaba alí que ía a

buscar a miña neta ó colexio, e mire non houbo un accidente alí dun veciño, de verdade señor

alcalde conte co noso apoio, actúe. Por favor, non consinta máis que haxa dúas grúas, unha fronte

á outra, case non pasaban os coches. 

E por certo, mande un técnico alí e verá como deixaron o asfalto polo aparcamento desas grúas.

Eran estas tres cuestións que lle quería formular. Nada máis.

3. PREGUNTAS PRESENTADAS POLO BNG:

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Antonio BNG

Sr. Antonio Andrade (BNG).- Si, moi ben. Igual para simplificar eu creo que ca orde do día se lle

dou traslado ós compañeiros das preguntas que por escrito formulamos, foi así ou non? Dígoo

para non repetirme moito.

Todos  os  concelleiros  afirman haber  recibido  os  rogos presentados polo  grupo  político  BNG,

afirmando o propio voceiro que efectivamente eran rogos e non preguntas, coa convocatoria da

sesión os cales teñen o seguinte contido literal:

“
I
Situación de feito: Na parte traseira da chamada Casa da Escola de Seavia, hoxe centro
social,  ubicado  fronte  á  igrexa  parroquial,  está  a  desprenderse  parte  do  canalón  de
recollida de augas do teito e as edras están empezando a extenderse sobre parte do teito.
Por esta razón convén arrancalas agora, tarefa que pode facerse cunha escada de man,
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mentres que se se deixan extender máis, cando se queiran limpar, faráse necesario o
emprego  dunha  andamiaxe  todo  arredor  do  inmoble,  co  maior  custe  e  dificultade  de
execución que iso conleva.
Acción concreta que se pide: Que se dean as ordes necesarias para que por parte de
personal do Concello, ou a través de contratación directa de personal alleo, se executen os
traballos de reparación e limpeza necesarios.

II
Situación de feito: Na marxe dereita do cemiterio de Rececinde e dentro do vial municipal,
hai acumulados, desde uns meses para acó, restos de casca de pinos, de eucaliptos e
doutras árbores, que ofrecen un estado de abandono no coidado das vías públicas e que,
ademais, dificultan o correcto estacionamento de vehículos nos días en que se celebran
enterros ou funerais nas inmediacións. Pero é que, a maiores, a forza de non correxir o
problema,  as  empresas  madereiras  acaban  tomando  aquel  recuncho  por  un  depósito
transitorio de madeira que nin está previsto como tal na ordenanza municipal do ramo, nin
podería estálo, debido á concreta afectación que xa ten para servizo viario.

Acción concreta que se pide: Que se dean as ordes oportunas para a limpeza da zona
afectada  por  parte  de  personal  do  Concello  (non  require  de  emprego  de  maquinaria
distinta do camión ou medio de transporte alternativo para cargar os restos retirados).

III
Situación de feito:  A través das Redes Sociais veño observando queixas reiteradas en
torno a un suposto de electricidade estática, que se produciría nos usuarios dalgún xogo
metálico ubicado no parque infantil que está situado detrás do tanatorio Santa Marta, de
Traba.
Acción concreta que se pide: Que se verifique por personal do Concello, ou, no seu caso,
por profesional cualificado externo, cal é a verdadeira orixe do problema, coa finalidade de
acometer a reparación ou modficación necesarias nos elementos de xogo, con precinto
cautelar  da  zona  afectada,  se  así  o  aconsellare  o  técnico  ao  que  se  lle  encargue  a
verificación.

IV
Situación de feito: A través de reiteradas queixas verquidas nas Redes Sociais, permítome
chamar a atención sobre do estado en que se encontra un sumidoiro de pluviais, ubicado
nas proximidades do Colexio de A Agualada. A protección de superficie é metálica; pero
presenta un aspecto mancornado e con aristas cortantes, o que supón un risco para os
usuarios de a pé, que poden tropezar fácilmente nel, como para conductores, habida conta
dos cortes que pode producir nos neumáticos dos vehículos.

Actuación concreta que se pide: Que se verifique polo técnico municipal se o problema é
susceptible  de resolverse substituíndo a  tapa protectora  lonxitudinal,  ou  require  dunha
ampliación do ancho da propia canle, con instalación de módulos de formigón ranurado, de
maior estabilidade e resistencia.”

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Aproveito para aclarar que o primeiro e o segundo rogo que

eran relacionados cunha reparación puntual na escola de Seavia e a limpeza do tellado está feito
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e da mesma maneira que critico o que non fai ou fai mal pois tamén lle agradezo o que se fai con

celeridade e tamén me confirman que a limpeza que habíamos solicitado nas inmediacións do

cemiterio de Rececinde fíxose igualmente, pois igualmente lle agradezo a xestión, era necesaria e

polo tanto quédanme por contestar ou a vostede por resposta os outros dous, un deles era, bueno

pois  un  problema  que  vexo  moi  a  miúdo,  reseñado  nas  redes  sociais  sobre  unha  suposta

electricidade estática nalgún dos elementos que integran o parque infantil que está por atrás do

tanatorio, en Traba.

E o cuarto rogo era nas inmediacións do colexio de Agualada, bueno pois parece ser que hai un

sumidoiro, eu pasei por alí, paréceme  que presenta deficiencias no seu estado de conservación e

que bueno que é arriscado para o que pase a pé de tropezar, pero tamén para cortar o neumático

do bache cando e se pise sobre del. Polo tanto estes dous últimos rogos ingrésolle unha resposta

de que se lle dea cumprimento. Moitas gracias.

4. Rogos e preguntas presentadas polo grupo político PSOE.

Sr. Alcalde.- José Manuel PSOE.

Sr. José Manuel (PSOE).-  Gracias señor alcalde.

Teño un rogo e un par de preguntas, perdón tres preguntas.

Unha das preguntas é referente ao decreto 520, Parque Eólico O Cerqueiral, onde vostede se

posiciona en base a uns informes contrario a cumprir e a darlle información a eses veciños e a

pregunta é a seguinte: ¿porque non se lle informou ós veciños, tal como pedían e se lle dou

asesoramento legal para que puideran facer as súas alegacións? E digo informar, porque sei que

alegacións vostede, o concello, non pode presentar; porque sería prevaricar pero si informar e

dicirlle ós veciños cales son os pasos a seguir ou onde teñen que cumprimentar ou incluso unha

simple fotocopia onde sigan ou teñan un guión, señor alcalde.

Tampouco entendo moi ben o de, entendo perfectamente que non se poida o concello pois facer

unha análise medioambiental; pero si posicionarse. Fala tamén nese decreto concretamente de

que o concello  non pode asumir  competencias impropias,  señor  alcalde,  revisando;  Móstoles,

Lucerna, Don Benito; bueno quizás estes concellos queden moi lonxe, vamos máis aquí, Trazo,

Aranga, A Baña, Valga. Todos estes concellos puxeron a disposición dos veciños asesoramento
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xurídico, pero para darlle información, simplemente, era o que lle estaban pedindo os veciños. E

por certo, concello de Arteixo, é do seu partido, que recentemente saíu publicado a instalación

dunha liña para evacuar enerxía eléctrica dun parque. É a páxina oficial e a páxina Twitter do

Concello de Arteixo onde o Concello ven de presentar diante da Xunta novos informes en contra

da instalación. Arteixo reforzará así a súa posición contra un proxecto que atenta contra o interese

medioambiental.  O alcalde Calvelo, ademais de establecer por escrito a súa oposición a este

proxecto está pendente de respostas de Acciona.

Porque?  Porque vostede non se  posiciounou  publicamente  con esta  solicitude  por  parte  dos

veciños de Cuns?

Seguinte pregunta, señor alcalde, como está ou como se atopan as cuestións referentes a sinais

wifi, sinais de internet no noso concello? Pregunta que xa lle había feito publicamente nun medio

de comunicación, que había varias obras que estaban pendentes en catro ou cinco parroquias. En

que situación se atopan estas melloras na rede de internet?

E por  último,  para cando se van ou se vostede ten pensado convocar novamente os plenos

presenciais? Vemos que as actividades deportivas novamente empezan a funcionar, a ludoteca

empeza a funcionar; co cal dende o PSOE a igual que fixemos antes de comenzar cos plenos

telemáticos,  pois  nos  xuntábamos  presencialmente  mantendo  as  distancias  de  seguridade.

Gustaríanos saber se vostede pensou xa cando poderíamos facer xa estas sesións plenarias de

maneira presencial. 

Moitas gracias, nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, pois contestamos as preguntas que tíñamos pendentes do anterior pleno.

TEGA, porque seguimos pagando intereses de demora de facturas recentes?

O último decreto que se acorda de pago de intereses de demora é polo atraso de pago de facturas

correspondentes a unha reclamación feita por  , unha factura que foi rexistrada

no concello o 10.06.2019 correspondentes a traballos realizados no 2018 e 2019,  cuxo pago

efectivo se fixo con cargo o POS de provedores do ano 2020.

En tanto non transcorran 4 anos do pago efectivo de facturas a provedores ós que se lle pagou
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tarde e todos eses pagos corresponden a anos anteriores pois é posible que nos sigan pedindo os

correspondentes intereses de demora,  porque polo tanto nin os traballos nin as facturas son

recentes, veñen de tempos pasados. 

Polo tanto, porque seguimos pagando? Pois porque sigue habendo xente que ten dereito a que se

lle paguen os intereses porque cando fixeron os traballos non se lle pagou. Iso derivou nun atraso

no pago e teñen legalmente a posibilidade de reclamarnos o interese correspondente.

Unha pregunta de ALVC, no Pleno Extraordinario do mes de xaneiro acordouse consensuado a

inversión do remanente líquido de tesouraría do ano 2020 tan pronto fora aprobada a liquidación e

se coñecera o dato a deseñar obras do POS, non? Porque o alcalde está firmando decretos de

incorporación de remanentes?

O remanente líquido de tesouraría o que fai é referencia o Pleno Extraordinario do mes de xaneiro

que se define como un recurso para financiar baixo determinadas condicións os expedientes de

modificación de crédito, créditos extraordinarios, suplementos de crédito. 

Para levar a cabo proxectos considerados urxentes e inaprazables e todo iso de conformidade co

disposto na Lei de Facendas Locais iso é o fin do remanente líquido de tesouraría. Os decretos ós

que se está referindo, pois neste caso, o portavoz de ALVC, inclúen unha modificación de crédito

denominada incorporación de remanentes que nada ten que ver co anterior, non? Os remanentes

de crédito que extraemos dos datos de peche de cada exercicio fan referencia saldos ou créditos

definitivos  sobre  os  que  non  se  recoñeceu  ningunha  obrigación.  Estes  remanentes  poden

simplemente anularse ou incorporarse ó seguinte exercicio. 

A Lei de Facendas Locais establece uns supostos nos que a súa incorporación é obrigatoria, entre

eles os proxectos de gasto con financiamento afectada como é o caso dos contemplados e ós que

se refire vostede como portavoz de ALVC. Estes remanentes son de incorporación obrigatoria,

salvo que se desista de continuar co proxecto.

Procedeuse a incorporar dende o inicio do exercicio aqueles proxectos de gasto que pola súa

natureza e polo estado de tramitación cumpría estritamente co establecido na Lei de Facenda

Locais. 

Falaba tamén de unha pregunta relativa a alturas, distancias, peches, se houbera cambios na

normativa? A normativa que existe en relación a esta materia é clara. O vixente PXOM é do ano

2015 e fundamentalmente así por encima o que fai é unha serie e supostos. Por exemplo un solo

urbano e de núcleo rural pódese facer un  muro de como máximo un metro e medio opaco e un
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metro en malla. 

En solo rústico un muro dun metro que pode ser un peche vexetal, de malla ou opaco e se a

parcela aínda sendo rústica está edificada pois iso vai ata un metro e medio.

Neses supostos é comunicación previa e sempre dentro do que establece a aliñación do propio

Plan Xeral de Ordenación municipal. 

Cando non hai marcada a vía soen ser catro metros dende o centro da carretera.

Para os muros de contención pois tamén ata un metro e medio con comunicación previa a partir

de aí van con licenza.

Sexa desmontable ou sexa da natureza que sexa impera sempre a aliñación municipal.

Agora o criterio que rixe a hora de facer calquera muro.

Parque público de Santa Baia, eu o que teño que dicir con respecto dese tema é que dende o

primeiro  momento  trabállase  para  que  todos  os  proxectos  se  executen  segundo  estaban

formulados. 

Esto é un bo exemplo, no 2019 iniciouse a contratación da adecuación da parcela ata que a

Deputación nos confirmou que se perdera o financiamento. Con cargo a unha modificación de

crédito 1/2020 dotouse o proxecto con 76.903€ de fondos propios procedentes do remanente

líquido de tesouraría sendo adxudicada a obra á empresa Covisam. 

Á  vista  do  criterio  da  empresa  do  control  de  calidade  e  do  director  de  obra  e  debido  ás

características do emprazamento resulta inviable a súa execución por  un criterio  estritamente

técnico. 

A obra estaba adxudicada. 

Falamos de que é un expediente do ano 2014. O concello contaba con 94.368€ no POS do 2015

para a construción dun local social unha vez urbanizada a parcela e non poden ser executables a

pesar de estar a obra perfectamente licitada e contratada pola falta de idoneidade da parcela.

A parcela non permite que se constrúa por criterios absolutamente técnicos que se constrúa esa

edificación encima.

Recentemente visitou o vicepresidente da Deputación o Concello de Coristanco e falouse tamén

desa continxencia, desa dificultade e tratouse o asunto con el. Acordándose que o concello lle
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dera traslado do problema por escrito á Deputación para que eses recursos económicos non se

perderan e se puideran incorporar nun POS complementario e adicalos, como non, ó mesmo fin,

pero nunha ubicación evidentemente máis axeitada. 

O escrito xa foi remitido nos seguintes días á visita á propia Deputación Provincial.

O concello conta con respecto ós informes e temas relacionados con distintas actuacións para

modificacións urbanísticas cun PXOM do ano 2015, coñecémolo todos.

Diversos  colectivos  veciñais,  políticos  en  todo  caso;  veñen  manifestando  a  necesidade  de  ir

resolvendo deficiencias que polo menos empresarias relacionadas con temas de accesibilidade e

a seguridade das persoas. Como son o acceso ó Xosé Pichel, o acceso ó centro médico e edificio

de servizos múltiples e o acceso á gardería municipal.

As  modificacións  puntuais  teñen  unha  tramitación  regulada,  coñecida.  Require  informes,

proxectos, autorizacións, exposición pública. E esas resolucións que se refire fan referencia a

estas actuacións.

En  todo  caso,  está  programada unha  reunión,  xa  llo  anuncio  ós  portavoces  que  recibirán  a

convocatoria, co redactor destes proxectos e destes traballos para o vindeiro mércores as 20:00h.

En canto ós prezos dos servizos profesionais correspóndese cos do mercado e eu pouco lle podo

dicir, están suxeitos á Lei de Contratos. E o final, pois cando hai concurso público pois os prezos

son os que o mercado acaba poñendo, non?

 

Hai unha pregunta tamén do PSOE que nos achega en relación a ordenanza de protección de

camiños  falando  incluso  de  actividades  nocturnas  e  un  pouco  do  nivel  de  implantación  da

ordenanza.

 

Eu non teño ningún coñecemento de que haxa ningunha empresa que estea facendo traballos

forestais de saca de madeira de noite. En todo o caso tampouco teño ningún coñecemento de si

eso está prohibido.

A actividade, eu creo que hai unha normativa de ruídos e creo que non hai, en todo caso unha boa

parte da actividade forestal faise de noite, porque pola mañá é noite e pola tarde é noite, entón
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non sei, non teño constancia e tampouco teño constancia de que non se poida facer en caso de

que puidera estar ocorrendo.

As empresas en xeral  están a cumprir ca norma, comunicación previa, depósito de garantías,

reposición dos danos. 

En  canto a expedientes sancionadores ó día de hoxe hai iniciados 22 expedientes sancionadores

a distintas empresas. 

Dende o 6 de outubro do ano 2020 existen aproximadamente 50 expedientes de comunicación

previa  de  saca  de  madeira.  Polo  tanto  estase  vendo  unha  clara  evolución  do  que  é  as

comunicacións ó concello, onde as empresas dan conta  da intención, onde van actuar para que

se poida constatar  o estado no que  se  atopan as  vías  e  se poida facer  un seguimento da

actividade que están prestando.

Simultaneamente hai expedientes xa finalizados de expedientes sancionadores, hai outros que

están en curso. Polo tanto eu creo que é unha ordenanza que está dando sen dúbida algunha os

seus  froitos,  os  seus  resultados,  aínda  que  evidentemente  a  uns  costaralle  un  pouco  máis

implementala.

Despois simplemente un dos rogos que había plantexado o BNG dos dous podo simplemente

sinalar o seguinte. 

De Agualada creo que está resolto, o tema da estética do parque é un pouco máis complicado,

máis complexo porque é algo que se produce co rozamento das persoas e non ten unha fácil

solución. Entón temos o técnico municipal que é unha persoa pois cualificada para que nos poida

facer unha proposta e temos consultas formuladas tamén por aí. Polo tanto confiamos en que o

antes posible pois  poida establecer  algunha medida que minimice ou palie esa situación que

algunha xente máis sensible pois detecta.

Nada máis, moitas gracias, isto é todo boa noite a todos.

E non sendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 23:00 horas do día
de referencia, do que como Secretaria dou fe ,certifico, asinando electrónicamente e dando
o visto e prace o alcalde, Juan Carlos García Pose.
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